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?. Bernhard Zsigmond
a sajtókérdésröl

Zsigmond jezsuita atya va- I 
a Katholikus Kör Szent j 

nagy beszédet tartott j

P. Bernhard 
sárnap délután 
László termében 
„Sajtó és lelkiismeret* címmel, mely a sajtó- | 
kéidés egész komplexumát felölelte. A ha­
talmas beszéd gondolatmeneté a következő :

Mélyen tisztelt értekezlet!
A sajtókérdést ebben a háborús évben 

is aktuálisrak tartom, mert a sajtóban én I 
olyan kulturértéket látok, mely most a há 
borúban is rendkívüli befolyással van a köz I 
érdekre. A nemzetünk életébe mélyen be­
nyúló háború számtalan tanúságot kínál fel 
kul'uréletük tényezői felöl és alkalmunk lesz 
érdekes megfigyeléseket tenni, m.-lyek ráve­
zetnek arra, hogy hol vannak társadalmi 
életünk bajai.

A mai viszonyok még jobban meggyőz­
tek arról hogy a sajtónak nagy j-.lentősége 
van, A háború is megmutatta, hogy mily 
fontos kulturtényező, mily hatalmas eszköz a 
sajtó. Most, midőn a nemzetközi összekötte­
tések szálai megszakadtak, a postai forgalom 
csökkent, most az egyetlen, az egész or­
szágra kiható és az egész országot összekötő 
orgánum a sajtó Ennek a révén szerzünk 
tudomást nemzeti érdekeinkről; a lapok nap 
ról-napra hozzák a híreket oly eseményekről, 
melyek most mindennél nagyobb érdeklő 
dóst keltenek. - A távoli harcmezőn fo­
lyik a küzdelem, melyről nap-nap mel 
lett értesít a sajtó. — De nemcsak hí­
reket hoz, hanem érzelmeket fakaszt és 
összeforrasztja a sziveket, növeli a nemzeti 
összetartást. Hol szólaljon meg a költő, ha 
nem a napi sajtóban ? Más irodalmi vál­
lalatok panganak most, s igy az irodalmat 
egyedül a napi sajtó képviseli. A nemzet 
hősiességét áldozatkészséget a sajtó tartja 
ébren és ha a segélyakció terén merül tel 
valami életrevaló gondolat, ezt a sajtó pro 
pagálja. Általa képesek vagyunk 24 óra 
alatt országos akciót indítani.

Mi tenne ha nem állna rendelkezésre a 
sajtó, mily nyomasztó hangulatba sodorná a 
nemzetet, ha csak 24 órán túl is nőm hal-

Brassóba

lanánk semmi hirt ezekben a mozgalmas 
napokban!

A szarejevói merénylet után 
utaztam s vonatomon voltak azok a buda­
pesti lapok, melyek részletes hirt adtak a 
merényletről. Az egész vonalon végig nagy 
tömegek várták a lapokat s minden állomá­
son nagy tülekedés volt értük.

E mellett a nagy olvasottság, elterjedt­
ség mellett tegyük fel azt az esetet, hogy a 
sajtó korrupciónak volna kitéve, mint a 
Balkán államokban, hol a megvesztegetett 
sajtó csinálja a közvéleményt — 
hazug híreket úgy terjesztené a mi sajtónk 
is, mint a nagy nyugati ellenséges államok 
sajtója, mily lavina módjára árasztana el 
bennünket a hazug hírekkel s mily zavart 
lenne képes ezzel előidézni.

De nem elég belátni, hogy mily nagy 
hatalom a sajtó. Ennek a belátásnak nyo 
mában kell járnia a másik belátásnak : hogy’ 
mily felelősséggel jár Isten és haza előtt az 
a kérdés, hogy kinek a kezébe teszük le a 
sajtót.

Eberle Ferenc, aki egyike az európai 
sajtó legkiválóbb ismerőinek, éveken át ta­
nulmányozta ezt a nagy kérdést, és tanul­
mányai alapján irt egy cikket a bécsi Reichs- j 
postban, melyben kimutatta, hogy az Euró 
pában ma domináló sajtó mmnyire alá­
ásta hazánkban, Ausztriában és Németország- 

i ban a közéleti erkölcsöket. A ma tényleg 
' uralkodó sajtó azokat dicsőítette, akik sze 

rettek bennünket lekicsinyíteni Sőt a sza­
badkőműves sajtó el tudta hallgatni még a 
szeib és orosz propaganda működését is.

És most megfigyelhetjük, hogy ez a 
j sajtó köpenyeget fordított : tele van hazafias 
i cikkekkel, ezek a lapok is nacionalista la 
! pokká lettek. A háborúnak nagyszerű hatása 
1 van erre a sajtóra: megjavult. De ez csak 
| zászlóváltoztatás, mint az angol kalmárhajó 
i zászlót cserél. A „Magyar Kultúra“ c. lap 
I egyik munkatársa adatokat gyűjtött, melyek 
i megmutatták, hogy mit Írtak ezelőtt azok 
! akik most ezeket a szép, hazafias cikkeket 
' írják. Lapszemelvényeket gyűjtött össze, 
I hogy a szabadkőmivesek folyóirata és napi- 
1 lapja : a Világ, miket Írtak. Az egyik cikk­

ben igy elmélkedik a cikkíró : A hymnusz 
í kelthet e még hazafias lelkesedést és a szó 
I zat kifejezheti e a mai magyar haza szere-

\ járt, egy szerb diák rálőtt a tartomány fő 
! v.xkrn A a»/*» ha rl LA mi vágj RzílZfiíl O. Ilii

- vagy ha a '.

tótét ? ! Hazaszeretet I Torkunkra forr e szó 
és meggyőződéssel ki se tudjuk mondani. 
Ezek a hazafias versek nem fejezik ki a mi 
érzéseinket. így Írtak ők. A szabadkőmive 
sek napilapja magasztalja Hervé Gusztávot, 
aki azt írja, hogy csak egy háború van, 
mely intelligens emberhez méltó s ez a 
polgárháború és az általános mozgósításra 
általános sztrájkkal kydl válaszolni.

1910 ben, mikor 0 Felsége Boszniában 

nőkre. Á szabadkőmives XX. Század c. lap 
a merénylőt ideálisfa jogásznak nevezte, 
akit az orosz forradalmárok hősi küzdelmei 
megihlettek.

Tavaly tavasszal folyt le a schizmaper 
s a tanúvallomásokból kiderült, hogy orosz 
pénzzel izgattak a ruthének között. Erről azt 
irta a XX. Század, hogy a schizmaper sö­
tét háttere a kizsákmányoló papok, ezeknek 
a kizsákmányolása téritette át a híveket. A 
szabadkőmives lap a vallás nyakába akarta 
varrni ezt az áruló mozgalmat. Ez a sajtó 
nem a saját jóakaratából lett más. • sak 
most, hogy a nemzeti öntudat fellendült, most 
nem mer igy írni.

Feltűnő volt enné! a sajtónál, hogy azt 
dicsérte mindig, aki minket bántott s azo­
kat a nemzeteket, melyek ellenségeink.

De még nemzeti eszméinket nem mer 
tók annyira nevetségessé tenni, mint vallási 
eszméinket. Történt-e javulás e téren? A há 
ború emelte a vallási érzést, mert mindenki 
jobban érzi most, hogy rá szorul a hitre, a 
jó Istenre. Azért történik, hogy nyílt táma­
dások nem történnek a vallás ellen.

Láttuk, hogy a sajtó nemzeti eszme 
nyeinket nem védi és szent hitünk tételeit 
támadja, terjeszti a tévedéseket s lerontja az 
erkölcsöket. Mi a baj gyökere, mért ilyen a 
sajtó ? Azért mert korrupt alapokon áll, s 
nem erkölcsi alapon, hanem az önérdek alap 
ján. A társadalom olyan keretbe engedte át 
a sajtót, mely nem kultur érdekeket keres, 
a kapitalizmus eszköze lett a sajtó. Puszta 
üzletté sülyedt a sajtó, pénz érdek vezeti 
s előtte az erkölcs és az igazság másod- 
rangú.

' Mindenki tudja, hogy a lap főbevéteh 
forrása a reklám, a hirdetések. Ezekből él a 
lap s nem az előfizetési dijakból. A hirdeté­
seket pedig a nagycégek, a naey részvény-

Készitek továbbá bármely fegyver­
nemhez előírás szerinti egyen­
ruhákat kifogástalanul 24 óra alatt.
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társaságok teszik közzé s igy a lap a kapi­
talizmus reklámjának eszköze lett s azért 
nem mer megírni oly dolgokat, melyeknek 
megírása hirdetőinek érdekeibe ütközik. A 
berlini nagyobb lapoknak egy adventi nap 
hirdetései 35 ezer márkát jövedelmeztek. 
Ez az összeg egy nap nyeresége. A berlini 
Lokalanceigcmek a karáesonyelőtti idény 
hirdetései 1900 ban 335.000 márkát hoztak. 
Természetes ezután, hogy ezeknek a la­
poknak szellemi része: a cikkek a pénz­
érdekek szolgálatába kerülnek, ezek irá­
nyítják a lapot. így lettek a lapok 
jövedelmező vállalatokká, amiken mil­
liókat lehet keresni. A sajtóviszonyokra 
jellemző a régi Panama társasán sajtópárto- 
lása. mely társaság 65 milliót fizetett reklá­
mokra s eltussolásra. A Mente Carlóban mű­
ködő játékbarlang 2—3 milliót fizetett évente 
reklámokra és azért, hogy a lapok elhallgas­
sák a kifosztott játékosok öngyilkosságait. 
Ilyen üzleti elvek mellett történhetik meg 
aztán, hogy Frank Marzeg újságkiadó 36 
milliót keresett lapvállalatokkal.

A mi sajtóviszonyaink is azt mutatják, 
hogy mennyire visszalehet élni a lapok által 
a társadalommal szemben. Ily erkölcsi ala 
pon álló lapok gyártják a közvéleményt. Az 
emberi öntudat megsértése az az eljárás, 
ahogyan ezek a lapok irányítják az embere­
ket, mintha paprikajancsik volnának, akit 
rángathatnak tetszésük szerint.

Mindenki látja, hogy ez nincs rendjén, 
de mit csináljunk ? Jó sajtót kell csinálni. ' 
De az a nagy kérdés, hogyan ? Hogyan lehet 
katholikus sajtót csinálni? Egy kiváló úri 
ember azt felelte erre a kérdésre: a jó sajtó 
megteremtéséhez nem kell más, csak pénz 
és pénz. Igaza volt. De még a pénz nem 
elég. Annyi igaz, hogy nagyobb pénzösszeg 
nélkül nem lehet sajtót szervezni, mert nagy 
kiadásokkal jár.

A nagyobb lapok jól fizetett munkatár­
sakat tartanak, míg a katholikus újságíró 
megélni alig képes. De azért azt állítom, 
hogy a pénz szükséges ugyan a jó sajtó 
megteremtéséhez, de nem elég. Az ellenséges 
sajtónak már megállapodott, nagy tőkével 
rendelkező lepjai vannak és már azért sem va­
gyunk képesek versenyezni velük, mert ne 
kik minden eszköz jó üzleti érdekeik elő 
mozdítására, nekünk azonban az erkölcsi tör­
vények szerint kell eljárnunk, nekünk csak 
az igazat lehet Írni s erkölcstelen cikkeket 
nem írhatunk, tehát bizonyos pénzforrásoktól 
elvagyunk zárva.

Azért nálunk nem lehet pusztán a pénzre 
alapítani a sajtót, hiszen a sajtó bűne éppen 
az, hogy a pénzre van alapítva. Nálunk a 
becsületre, lelkiismeretre, erkölcsi alapokra 
kell építeni a sajtót. Ennek azonban megkell 
lennie úgy a szerkesztőségben, mint az ol­
vasó közönségben is s na ez megvan, akkor 
nem fognak erkölcstelen sajtót pártolni. 
Akkor a közönség megfogja tudni hozni az 
áldozatot a jó sajtónak. A közönségnek be 
kell látni, hogy vétkezik, ha pártolja az el­
lenséges sajtót, mely éppen úgy ellensége a 
vallásnak, mint az igazságnak.

Az egyház nem félt soha a kritikától. 
Azt mondta mindig : írjátok meg történel­
memet éles kritikával, de igazán és akkor 
az én apológiámat írjátok meg. És ha a 
sajtó történetét írná meg valaki, a sajtónak 
föld alá kellene sülyedni.

A szónok itt gratulált Nagyvárad város 
közönségének, hogy olyan jó katholikus 
lapja van, mint a „Tiszántúl" s lapunkat 
nagyon megdicsérte, mire a hallgatóság lel­
kesen éljenzett.)

Tavaly a budapesti sajtóhölgybizottság 
gyűlésen ezekkel a szavakkal zártam be a 
gyűlést: Hölgyeim! Önökre nagy hivatás 
vár. Nemcsak gyűjtenék kell, hanem a 
katholikus sajtó apológiája az önök hiva­
tása: mindenütt hirdetniök kell, hogy a 
katholikus sajtó erkölcsi alapon áll.

Erre szeretném megkérni önöket is. 
Ébresszék fel a katholikus öntudatott, legye­
nek a katholikus sajtó védői. Nemcsak ma

guk lássák be, hogy ezt a sajtót támogat- 
niok kell, hanem hirdessék ezt másoknak is. 
Csak igy lehet publikumot szerezni s ha 
sok előfizetőnk lesz, akkor meg lesz oldva 
a sajtókérdés.

Jk alispán elrendelte 
a retoirálást.
Be kell jelenteni a szükségletet

Fráter Barnabás alispán tegnap két fon­
tos rendeletet adott ki Az egyikben elren­
deli a gabonanemüek rekvirálását, a másik­
ban pedig a lakosság gabonaszükségleteinek 
összeírását. A két fontos rendelet a követke­
zőket tartalmazza :

4003—1915. szám. Biharvármegye alis­
pánjától.

Hirdetmény.
Biharvármegye alulírott alispánja köz­

hírré teszem, hogy a m. kir földmi velésügyi 
miniszter ur 1912. évi LXIII. és LXVIII. és 
az ezeket kiegészítő 1914. évi L. t.-e., vala­
mint a m. kir. Miniszter urnák 240—1915. 
sz. rendelet felhatalmazása alapján elrendel­
tem, a vármegye egész területén a búza, 
rozs, árpa és zab készletek összeírását is az 
alábbi módon meghozandó feleslegnek az 
Országos Gazdasági bizottság részére leendő 
lefoglalását. Ez okból a vármegyének kivétel 
nélkül minden lakója, (kereskedő, malmok 
stb) kinek birtokában búza, rozs, árpa és 
zab készlet van, köteles az illetékes község 
elöljáróságánál folyó évi március hó 20 ig 
jelentkezni, az e készletet híven bemondani 
és azt előtte feltárni.

Az elöljáróság az egész mennyiséget ott 
helyben nyilván tartásba veszi, a házi és 
gazdasági szükségletre szükséges részt ki­
számítja és ezenfelüli mennyiseget lefoglal­
nak jelenti ki.

A lefoglalt gabonát annak tulajdonosa 
senkinek el nem adhatja, vagy másnak át 
nem engedheti, hanem köteles azt hatósági 
leg megállapított áron az elöljáróság által 
meghatározott, időben a kijelölt vasúti állo­
másra szállítani s átadni.

Az összeirt készletből lefoglalás tárgyát 
nem képezi s igy a tulajdonos birtokában 
és használatában meghagyandó:

1. A jmindenkori kormányrendeletnek a 
keverésre vonatkozó intézkedésének figye­
lembevételével a családban levő minden 10 
éven felüli személy részére (10 éven alóli 
gyermeket kettőt egynek számítva) az uj 
termésig fejenkint összesen 30 kilogram 
búza vagy rozs, vagy árpa, melyhez hasz­
nálatkor 80 klg. kukorica lesz keverendő. 
Továbbá szegődményesek napszámosok ré­
szére járandóságuknak ugyancsak a keve­
résre vonatkozó rendeletek figyelembe vé­
telével a legközelebbi termésig hátralevő 
időre levő része, (tehát fele részben búza, 
rozs vagy árpa, fele részben pedig tengeri)

Szegődményesek és szerződéses munká- 
sok és azok fölnőtt családtagjainak száma 
bejelentendő és a kimutatásban feltünte­
tendő.
i uVietöai8gra minden bevetendő kát.

0 árpa’ (“Wyarholdra 60 kgr.) 
illetőleg 90 kgr. zab, (magyarholdra 60 kgr) 
takarmányozásra minden fedező csődőrre 
1900 kgr., minden használati lóra 200 kgr. 
minden szopós, vagy választott csikóra 150 
kgr. és minden malaeos koca disznóra ma­
lacok részére 100 kgr. árpa.

A lefoglalt és szállítani rendelt gab rná- 
hatóságilag megállapított árát az át­

adáskor fizetik ki, az Orsz. Gazdasági bizott­
ság meghatalmazottjai.
rzuJEii f1elJlivá8ban eml'tett gabona 
igékből a birtokában levő készletet a ki 
tűzött határidőig az illetékes elöljáróságnál 
be nem jelenti, vagy pedig azt elrejti vagy 

eltitkolja, úgyszintén az is, ki a már be­
jelentett felesleget vagy annak egy részét 
elidegeníti, vagy felhasználja, vagy azzal 
jelen felhívás ellenére más módon rendel­
kezik, kihágást követ el és az 1914 ik 50 
L. t. c. 9. § a értelmében 2 hónapig tér 
jedhető elzárással és 600 koronáig terjedhető 
pénzbüntetéssel büntettetik.

Nemcsak elvárom, de bizton remélem 
hogy a vármegye minden lakója nem a 
büntetéstől való félelemből, hanem lelkének 
hazafias sugaltát követve fog ezen felhívás­
ban meghatározott kötelezettségnek ponto­
san eleget tenni.

Nagyvárad, 1915 március 8 án.
Fráter Barnabas, 

alispán.

4003—1915 Biharvármegye alispánjától. 
Minden községi elöljáróságnak!

Felhívom a község elöljáróságát, hogy a 
csatoltan küldött élelmi gabona lefoglalása 
tárgyában kiadott hirdetményt a szokásos 
módon, illetve azon cél érdekében hogy az 
minél gyorsabban és mindenki által tudo­
másul vétessék, esetleg a szokásos módtól 
eltéröleg minnél szélesebb körben hirdesse 
ki, s minden törekvése arra irányuljon, hogy 
a rendeletben kívánt bejelentések a,haza ér­
dekében is minnél pontosabban a valósággal 
megegyezően folyó évi március hó 20 ikáig 
megtörténjenek.

Nyomatékosan figyelmeztesse az elöljá­
róság a közönséget, a bejelentés elmulasztá­
sának büntető következményeire.

A bejelentések felvételére a csatolt ro- 
vatos űrlap használandó fel. A bejelentések­
ről azonnal másolat készítendő, mely a köz 
ségben marad. A bejelentések f. évi március 
hó 21 én lezárva, a rovatok pontosan össze­
adva, ajánlott postai levélben közvetlenül az 
alispáni hivatalhoz küldendők be.

A bevallást mindenki személyesen vagy 
megbízottja által köteles megtenni és a nevét 
s feles készletét az ivén két kirendelt elől- 
járósági tag jelenléteken sajátkezüleg beje­
gyezni.

Az ivet a község az utolsó bejegyzés 
után közvetlen következő vonalon összegezi 
s ez alá a község pecsétjét nyomja. Az ivet 
a község bírája, jegyzője s a kirendelt két 
elöljárósági tag aláírása hitelesíti. A mulasz­
tók vagy helytelen adatot bevallók ellen 
ezen összegyűjtő iv alapján fog eljárni s 
ezért az összeirási iv rovataiban vakarásnak 
vagy átírásnak nem szabad előfordulni

A tévedések egyszerűen áthuzandók s a 
jegyzet rovatban a törlés és annak oka fel- 
jegyzendő.

Az összeírás alkalmával az elöljáróság 
a zár alá helyezett mennyiségről aláírással 
és pecséttel ellátott értesítést a (csatolt minta 
szerint) szolgáltat ki, a készlet birtokosának. 
A készletbirtokos által saját házi és gazda 
sági-szükségletének céljaira visszatartható 
mennyiségek megállapítása ellen három nap 
alatt felfolyamodásnak van helye az alispán­
hoz, ennek határozata ellen pedig szintén 
három nap alatt a földmivelésügyi minisz 
terhez. A földmivelésügyi minister döntésé 
ről az alispán a rekvirálás tárgyában eljáró 
hatóság utján értesíti a készlet birtokost.

Egyéb a zár feloldása iránti kérelmek 
közvetlenül írásban intézendők a földmivelés­
ügyi miniszterhez (Országos Gazdasági Bi­
zottság) aki a kérelem elintézéséről készlet 
birtokost az eljáró hatóság utján értesíti. Az 
összeirási ivén a jegyzet rovatban feljegy­
zendő, hogy felfolyamodással illetve feloldás 
irántikérelemmel élt a készlet birtokos.

A készlet összeírás után kiküldöttem 
helyszíni próba vizsgálatok alapján fog meg­
győződést szerezni, az összeirási ivekben fog­
lalt adatok helyességéről.

Elvárom a község elöljáróságától, hogy 
ezen hazafias kötelezettségének pontosan ele­
get fog tenni.

Nagyvárad, 1915. március 8.
Fráter Barnabás 

alispán.
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Páter Bernhard.
Amíg itt volt, nem akartunk az ő sze­

mélyére), szónoki egyéniségével behatóbban 
foglalkozni. Nagyvárad keresztény közönsége 
— hála Istennek — kinőtt már abból az 
úgyszólván gyermekkorból, hogy egyházi 
szónokokat úgy szólván a reklám kedvéért 
hallgasson meg. Tudunk már katholikus | 
módon hinni, sőt katholikus módon élni is, 
ez a katholikus meggyőződés pedigazt hozza 
magával, hogy azért menjünk a konferencia- 
beszédeket meghallgatni, mert katholikus 
meggyőződésünket, lelkünk életét bensőbbé 
tenni akarjuk.

A Jézus Társaság részéről nagy kitün­
tetés Nagyvárad katholikus közönsége iránt, 
hogy a rend magyar tagjainak aránylag cse­
kély száma és óriási elfoglaltsága dacára 
minden évben a társaság egy egy kima­
gasló tagját küldi Nagyváradra lelkigyakor- i 
latok tartására.

Az idei lelkigyakorlatok némi tekintet­
ben eltértek az eddigiektől. Az eddigiek úgy­
szólván az alapvető munkát végezték, a ' 
hitvődelmi előadások voltak. Nagyvárad ke 
resztény közönségét rávezették arra, hogy ■ 
nincs fontosabb dolog, mint a lélek életet 
biztosítani és a lélek életet egyedül Krisztus 
utjain haladva lehet biztositani.

Úgyszólván a katholikus öntudat fel­
élesztéséről, a katholikus élet alapvetéséről i 
volt szó. Ez a munka gyönyörűen sikerült. ’ 
A lángoló lelkű szónokok: Fiedler, Csávossy 
és Bangha Béla szinte felgyújtották a lelke­
ket és az egész katholikus közönség kérész- : 
tény öntudatát. Ezen a hatalmas munkával 
megalapított szilárd alapokon épített azután ■ 
tovább páter Bernhard.

A hitvédelem alapvető munkáján túl 
voltunk, most már a lélek belső kiépítése kö­
vetkezett. Ezért komoly, a vallásos életet 
mélyen átérző, az intelligens közönség szel- . 
lemét irányítani tudó kiváló férfiút ismertük 
meg benne is, mint elődeiben, akinek ke­
zébe kész örömest bizta mindenki a maga 
lelkének irányítását, mert megértette, meg­
érezte mindenki, hogy amit mond, amit hir­
det, az maga az igazság.

Semmi sem bizonyítja jobban ennek a 
kiváló tudósnak óriási sikerét a szószékről, 
mint az a tény, hogy a lelkigyakorlatok há­
rom utolsó napján egyedül az olaszi plébá­
nia-templomban 2500 áldozás volt és pe­
dig pénteken 300, szombaton 1200, vasár­
nap a férfiak közös szent áldozása nap­
ján 1000. Í

Különösen feltűnő volt, hogy már a 
férfiközönség igen jelentékeny része háború 
ban van, ez idén a férfi áldozok száma még 
nagyobb volt, mint máskor. Nemcsak inten- 
zive hatottak tehát a konferencia-beszédek, 
hanem extenzive is. Meg kell emlékeznünk 
ez alkalommal gróf Széchényi Miklós me- ■ 
gyéspüspökről, aki különösen szivén viseli és 1 
állandó figyelemmel kiséri e lélek megújító 
missiókat, továbbá az olaszi plébánia kiváló 
lelkipásztoráról, a lelkek gondozásában fárad- l 
hatlan Imrik S. Zoltán tb. kanonokról, és az | ■
egész nagyváradi papságról, melynek minden ; 
egyes tagja odaadóan buzgóikodott, hogy a j 
konferencia-beszédek hatása minden egyes ' 
lélekben külön-külön minél dusabb gyümöl- i 
csőket teremjen. ;

Általában véve úgy jelentkezik páter 
Bernhard kiváló egyénisége, Nagyváradon

x Megfagyó«, széltől kivörösödött, 
kicserepesedett, arcz, orr, kéz ápolására 
és fehérítésére gyors és biztos hatású az 
Y-po jegyű HARMAT TEJ CRÉME és hoz­
závaló Borax szappan Kapható Farkas Ist­
ván Apolló drogériájában Rákoozy-ut 7/B 
Telefon 13—02

kifejtett gyönyörű munkája, mint következe­
tes folytatása az ő nagy elődei által meg­
kezdett apostoli munkának. Hálánk és köszö- 
netünk kíséri apostoli utjain — és várjuk a 
jövő évben e léleképitő munka további foly- 1 
tatását.

*

Vasárnap reggel a férfiak közös szent i 
áldozása fejezte be a hatnapos lelkigyakor- i 
latokat. P. Bernhard rövid beszed után pá- i 
pai áldást osztott, majd a hívek szentmisét 1 
hallgattak, melyet gróf Széchényi Miklós v. i 
b. t. t., és Fetser Antal püspökök és Bern- 
hard Zsigmond S. J. mondottak. Ugyanők 
áldoztatták meg a híveket is, kiknek sorai­
ban ott voltak a katholikus társadalmak min­
den rétege. A rend fenntartásáról a Kath. 
Népszövetség tagjai gondoskodtak Mise vé­
gével a hívek a pápai és a magyar himnuszt 
énekelték.

Sajtóértekezlet a Kath. Körben.
Délután öt órakor zsúfolásig megtelt a 

Kath. Kör Szent László terme a sajtóérte­
kezletre, melyen P. Bernhard befejező be- [ 
szédjét tartotta. Legalább háromezren voltak 
jelen ; a következő előkelőségeket sikerült 
följegyeznünk:

Jelen voltak : özv. Des Echerolles Kruspér , 
SAndorné, dr Medvigy Gáborné, Harinatliy Károlyné, 
örley Flóra, Nagy Ödönné, Fetser Antal győri 
püspök, dr Vucskics Gyula, dr Karácsonyi János, Imrik 
S. Zoltán, Kozáry Ovula, Kerner ezredes dr Bozóky Ala­
jos, Bundala Mihály, Németh István, Tóth Imre, Bróm 
Lőrinc. Kováes S. János, Szűcs Géza őrnagy, dr 
Medvigy Gábor, Sztachó Károly. Vertén Arthur, 
Kazay Kálmán, Sztarill Ferenc, Wittkó Alajos, Dns 
László, Öttfmösy Sándor, Kovács Kandid, Halász 
Gyula, Henez Aurél, Lestyán Endre, Peszeky Fo- I 
rene. Szabó Ferenc, Böszörményi Géza, dr Krííger • 
Aladár, Papp Károly, Somogyi Géza, Mardos Kdo, 
Straub János, Körösy Ferenc, stb

Az ünnepélyt a kir. kath. tanitóképezde 
énekkara nyitotta meg; Nevoráll István a , 
„Magyarország Pátrónája“ cimü kiváló zene­
szerzeményét adták elő a szerző vezetésével 
nagy hatás mellett.

Bernhard Zsigmond hatalmas, másfél­
órás beszéde következett ezután a „Sajtó és 
lelkiismeret“ címmel. A pompás beszédet 
lapunk élén közöljük ; a közönség feszült fi- i 
gyelemmel hallgatta n kitűnő számokat s 
végül szűnni nem akaró tapsokkal adott ki­
fejezést lelkesedésének.

Bozsik István és Fibik Ferenc tanító­
jelöltek Nevoráll István zongon-kisérete mel­
lett Weber Freischűtzének nyitányát és Ne- 
woráll népdalait adták elő hegedűn kiváló 
sikerrel, majd a tanitóképezde dalárdája Ne- 
woráll „Hymnusz a hazáért“ cimü szép szer­
zeményével és a német himnusszal rekesz- i 
tette be a minden tekintetben fényesen sike- | 
rült ünnepélyt. |

1915 március hó 7-én rendezett sajtó ; 
értekezleten a Vörös-Kereszt Egylet javára 
felülfizeltek: Fetser Antal 10, Gabrielly La­
jos 20, Vucskics Gyula 5, Váradvelencei 
patronázsegylet 6, N. N. 4, Többen 16 koro­
nát. Összesen 61 korona.

Tisztjeink.
Nemes Sloninka Adolf ezredes.

Szeptember 11 én reggel 3 órakor Slo­
ninka Adolf ezredes azon parancsot kapta, 
hogy trienti Lanndesschützen-ezredével az 
ellenség Mzana-Bojana melletti állásait szállja 
meg. Minthogy a támadás az erősen elsán- 
colt ellenségre nehéznek látszott és az ez­
rednek népfölkelő tartalékokat Ígértek, ame­
lyeknek ugyan még csak oda kellett érniök-

Reggel fél négy felé — az ezred a táma­
dásra már készen állt — Sloninka ezredes 
azon értesítést kapta, hogy a népfelkelő csa­
patot a harcvonal más részén kellett felhasz­
nálni, az ezredes rendelkezésére tehát nem 
lehet bocsátani.

Az ezredparancsnok belátta, hogy csak 
rendkívül merész elhatározás biztosítja sike­
rét. Leírhatatlan merészséggel rávetik ma­
gukat a tiroli lövészek az ellenségre. Az éj­
jeli sötétségben behatolnak az állásaiba. 
Hogy milyen lesújtó erejű volt támadásuk, 
arról egy egész ellenséges üteg és néhány 
gépfegyver tesz tanúságot, amelyek a győzők 
kezére kerültek. Azon csövek, amelyek még 
rövid idővel azelőtt halálthozó lövedékeiket 
az ostromló tiroli hősökre szórtak, most né­
mán és mégis ékesszólóan hirdették az I. cs. 
és k. Landesschützen-f zred hősi dicsőségét, 
amely ezredesének vezetése alatt túlerővel 
dicsőségesen és győzelmesen harcolt. A hadi- 
ékitményes vaskoronarend díszíti ma Holo- 
dowi Sloninka Adolf ezredes mellét.
hisdemeteri Gaudernák Frigyes hadnagy.

Mint hírszerző őrjárat, Kisdemeteri 
Gaudernák Fngyes, az egyes huszárok had­
nagya tiz huszárjával szeptember 16 án tel­
jesen váratlanul rábukkant egy körülbelül 
százhúsz emberoől álló erős" kozákszotniára, 
amely részint lóháton, részint lóról leszállva, 
Badowa helység nyugati szélét szállotta 
meg.

Amihez a huszár kezd, azt sikeresen 
be is végzi. Gaudernak hadnagy megmar­
kolja revolverét és nekivág az ellenség pa­
rancsnokának. Huszárjai utána ... A követ­
kező percben a kozákszázados, a hadnagyunk 
revolvergolyójától találva, lebukik lováról. 
Ez vad ugrásokban nekivágtat az ellenséges 
lovasok sorainak, amelyeknek a huszárok 
már hevesen nekirontottak.

Parancsnokuktól megfosztva, vörös ör­
dögeink hirtelen feltűnése által iszonyúan 
megfélemlítve, eszeveszett futásban elhagy­
ják a kozákok a helységet.

Amikor Gaudernak hadnagy járőrét is­
mét összegj üjtötte, minden emberét és 
minden lovát épen és egészségesen üdvözöl­
hette.

Vitéz hadnagyukat a huszárok éljen- 
rivalgással ünnepelték.

Merész huszárcsinjának jutalmául azóta 
már ott diszlik a tiszt attiláján a kato­
nai érdem kereszt szalagján levő signum 
laudis.

Hintze Ernő tartalékos hadnagy.
A Przemysl mellett vivott nehéz tüzér­

ségi harcok alatt, amikor a lőszerszálliíás a 
hátul levő terepben való közlekedésnek az 
ellenséges gránátok által való veszélyezte­
tése folytán igen veszedelmessé vált, többek 
között Hintze Ernő az osztrák cs. és kir. 
22. sz. honvédtábori tarack osztály tartalékos



195. mire. 9.

hadnagya tűnt ki. A lőszerszállitó oszlopok­
nál való elszánt eljárásának volt köszön­
hető, hogy ütege tüzét mindenkor teljes ere­
jében fönt lehetett tartani. Az érkező lő. 
szert fáradathatatlanul, nappal és éjjel tüz- 
vonalba kísérte, a nagy személyes veszélyt 
semmibe se véve, aminek a folytonos orosz 
tömegtíiz által volt kitéve. Lényeges érdeme 
volt abban is, hogy taraekosztálya az ellen­
séges tüzérség visszaszorításánál igen sike­
resen közreműködhetett. A körültekintő eré­
lyes tiszt jutalma, vitéz és önfeláldozó maga­
tartása elismeréséül, a katonai érdemérem 
volt a katonai érdemkereszt szalagján.

Hadapródjaink 
első féléve Pécsett.

Nagyváradi hadapród 
az intézet legelső növendéke.

Mióta kiskatonáink, a nagyváradi hnd- 
apródok eltávoztak városunkból, azóta egy­
általán nem kaptunk róluk semmi hirt. A 
derék kiskatonák csendben, vasszorgalom­
mal dolgoztak az eltelt félév ’ alatt. Hogy 
minden tekintetben méltók Nagyváradhoz a 
kiskatonák, annak legfényesebb bizonyí­
téka a félév eredményéről beszámoló je­
lentés.

Az idegenben tanuló ifjak között a 
legelső hadapród az első évfolyamban Horthy 
László, aki a nagyváradi premontrei főgim­
náziumból lépett a hadapród iskolába és való­
ban büszke lehet rá a gimnázium. Akitüute- 
tések mindkét intézet növendékeit összefog­
lalják s ebben a névsorban szép számmal 
találunk váradi ifjakat.

A fél évzáró főértekezet eredménye a 
következő volt:

Kitüntetést kaptak és pedig az I. év­
folyamban a kettős gombokkal : Horthy 
László, Toldy Szabó Géza, Molitorisz Géza, 
Erdős László, Karola Dezső. II. évfolyam­
ban Kiss Aladár, III évfolyamban Schiller 
János.

Kettős stráfot kaptak az I. évfolyamban 
Pillér György, Krritlhoffer István, Ranga Já­
nos, Horváth Kálmán, Simonyi József, 
Kapfay Antal, Vigady Virgil, Szalay István, 
Lukács Gusztáv, Kerezztes Árpád, Turcsányi 
Gyula, Németh Ferenc, Örley Aladár, Kiss 
Béla, Hromkovics Ferenc, Cssnády Ferenc. 
II. évfolyamban Fehér Gyula, Zerthófer Rezső, 
Kosutic Milán, Pál Béla, Zakó András, Kál- 
noky Lajos. III. évfolyamban Ábrahám Já 
nos, Séra István.

Egyes stráfot kaptak az I. évfolyamban 
Vinnay György, Kiss Aladár, Bazálk János, 
Kusnyér Elemér, Tolkmér László, Kulcsár 
Béla. II. évfolyamban Teisel Vladimir, Sima- 
novic János, Sallay Gyula, Balassa István, 
Mezey László. III. évfolyamban Jezerniczky 
Gyula, Orosz Mihály, Pataky Kálmán.

Az iskola parancsnoka megdicsérte a kö­
vetkező növendékeket azon alkalomból, hogy 
mint horvát ajkú növendékek a magyar 
nyelv elsajátításában kiváló eredményt mu­
tattak fel; Abranovics Slavkó, Tragner Jó­
zsef, Zhinen Mihály, Bútoráé József és Csu 
dina Milán.

Ezután külön megdicsérte még azokat a 
növendékeket, akik mint correpetitorok, vagy 
mint parancsnokok kiváló ügybuzgalmat és 
szorgalmat fejtettek ki.

A megdicsért kiskatonák jutalmul egy 
délutáni színi előadásra szabadjegyet kaptak.

A növendékek félévi előmeneteléről most 
küldte át a pécsi iskolaparancsnokság a meg­
felelő értesítéseket. Ezek a hivatalos nagy

! barna borítékok Biharmegyéro és Nagyváradra 
csak örömet hoztak. A mi kis katonáink de­
rekasan kitettek magukért az idegenben.

Nagy csata
a grodnó-ossevieci fronton*

Budapest, március 8. (Saját tud.) 
Rómából jelentik: a Secolo jelenti, 
hogy a grodnói csata már napok 
óta elkeseredetten folyik. Óriási ha­
vazások vannak, a Njómén folyó 
teljesen befagyott. A németek nagy 
erőket vontak össze az oroszok 

i grodnói ossevieci frontjának az át­
törésére.

A németek uj harcvonalra 
fejlődnek.

Budapest, mára. 8. (Saj. tud.) A stockholmi 
Dagblad jelenti: A németek lengyelországi 
harctéren újra csoportosítják hadseregeiket. 
Az oroszok győzelmi jelentéseket adnak ki 
•sak azért, hogy emeljék népük közhangu - 
latát. A németek nehéz ágyukkal lövik Os- 
sowiec várát.

Elkeseredett harcok 
a ICárpndohhan.

Budapest, március 8. (Saját tud.) Az 
I Estnek jelentik:

A keleti Beszkidekben az ellenség újra 
■ kezdi elkeseredett támadását. A legheve- 
I sebb harcok Uzsoktól nyugatra folynak, itt 

a legnagyobb az orosz nyomás A harc 
keletnek terjed. Csapataink várszerü had­
állásokból minden orosz támadást vissza­
vernek. I

Oroszország nem bízik 
Angliában.

Budapest, márc. 8. (Saját tudósítónktól, i 
Az orosz sajtó kötelező angol kijelentést 
követel a Dardanellákról. Attól tartanak, 
hogy Anglia megint kijátsza Oroszországot.

Amerika Kína védője.
Budapest, március 6. (Saját tud.) 

Newyorkból jelentik:
A poking; amerikai követ hi­

vatalosan kijelentette, hogy Ame­
rika megvédi Japánnal szemben 

! Kína integritását.
Oaniló haldoklik.

Budapest, március 8. (Saját tud.) Ró­
mából jelentik; Daniló herceg, a monte­
negrói trónörökös haldoklik.

A Dardanellák ostroma.
Konstantinápoly, március 8. Török 

főhadiszállás jelenti. Az általános helyzet 
nem változott jelentékenyen. Tegnap dél­
után 6 ellenséges hajó bombázta ütegünket a 
Dardanellák bejáratánál.ötegünk eredménye­
sen viszonozták a tüzelést.

A tegnapi bombázás.
Konstantinápoly, máre. 8. A török fő­

hadiszállás jelenti. A tegnapi bombázás rész­
leteiről közük hogy a Macesti éslmeis Syble 
nevű angoihajók megerősítették az ellen - 

j séges flottát. —■ Minthogy azonban üte- 
| günk tüzelése egy franeia páncélos hajót 

harcképtelenné lett, egy angol hajót meg­
rongált az ellenséges hajók 3 óra 15 perckor 
visszavonultak és beszüntették a tüzelést. 
I tegeink kárt egyáltalában nem szenvedtek.

: Jl franciák Ostende felett.
Nyugati hadszíntér.

Berlin, március 8. A nagy főhadiszállás 
I jelenti:

Az ellenséges pilóták Osztendére bombá­
kat dobtak, melyek 3 belgát megöltek Chatn- 
pagneban a harcok tovább folynak. Sovainnél 
az ellenséget kézi tusával összevertük. Éjjel 
a harc újra kezdődött. Lemesrulltól észak­
keletre az ellenségnek egy támadása teljese* 
meghiúsult. A mi éjjeli ellentámadásunk si­
keres volt, 140 franciát elfogtunk. Poisde 
Predeben Pont a housontól északnyugatra a 

; franciák előretörését visszavertük. A Vog«- 
zekben Münsterfől nyugatra és Tenheustél 

j északra a harcok még nem értek véget.
I

Keleti hadszíntér.
■

Augusztovtól délre az oroszoknak el- 
i lenünk intézett támadása az ellenség súlyos 

vesztesége mellett meghiúsultak. Lonzainál 
további harcok folynak.

Prasnusztól nyugatra és Plisztól ke- 
• leire az oroszok több sikertelen támadást 
i intéztek ellenünk. Ravánál csapataink az 
: oroszoknak két éjjeli támadását visszaver- 
i ték. Az oroszoknak Novemiastó környékéről 
i ellenünk intézett előretörése sikertelenek 
I voltak. Ott 1500 oroszt elfogtunk. (Minisz-
■ terelnökség sajtóosztálya.)
i  ■—................         T

Kit tárgyal a törvényhatóság?
A közgyűlés tárgysorozata.

A csütörtöki városi közgyűlés elé nagy 
i érdeklődéssel tekint a törvényhatósági-bizott­

ság tagjain kívül a város közönsége is.
A megüresedett tanácsnoki állás betöl­

tése nagy és izgalmas mozzanata lesz a köz­
gyűlésnek.

Másik érdekes pontja a tárgysorozatnak 
a lisztellátás kérdése és ezzel kapcsolatban 

I az állam által kiszolgáltatandó gabona meg­
értésére vonatkozólag a malmokkal kötött 
szerződés jóváhagyása. Ennél a pontnál 
előreláthatólag lesz felszólalás bőven.

Behozza a tanács ezúttal is a színházra 
kötendő szerződést.

A tárgysorozat különben nem hosszú, 
de valószínűleg ezt sem intézik el egy 
délután.

A tárgysorozat különben a következő:
1. Polgármester jelentése az előző havi 

közigazgatás állapotáról. 2. Az üresedésben 
levő tanácsnoki állásnak választás utjáni be­
töltése. 3. Csongrádvármegye közönségének 
átirata a tankötelezettség mai rendszerének 
megváltoztatása tárgyában. 4. Pancsova é* 
Debrecen városok átirata az ország búza és 
lisztkészletének felügyelet alá helyezése, illetve 
az élelmiszerek s fontosabb élelmicikkeK for­
galomba hozatalának állami kezelésbe vétele 
iránt 5. A közigazgatási bizottság jelentései a

■ város közigazgatásának 1914 évi I ső és II ik 
I félévi állapotáról. 6. A tanács a m. kir. kor
! mány által a város lakosságának közélelme- 
I zésére szánt termény mennyiség felhaszná- 
j lása tárgyában javaslatát a ennek kapcsán 

az őrlés és keverésre nézve a helybeli mai
i mokkái kötött szerződést tárgyalás és elfoga­

dás végett beterjeszti. 7. A tanács jelentése 
a nyugdíj szabályrendelet elkészítése ügyé 
ben. 8 A tanács Erdélyi Miklóssal a Szig­
ligeti színház és Nyári színkör bérletére meg­
kötött szerződést jóváhagyás végett beter­
jeszti. 9. A tanács javaslata Leitner Márton



é» társai tb. biz. tagokat a megválasztott 
főjegyző részére 1000 korona tisztelet­
díj megszavazása iránt beadott indítványa 
tárgyában. 10. A tanáw javaslata a városi 
alkalmazottak drágasági pótléka ügyében. 
11. A tanács a Mezey Lajos-féle alapit- 
váayról készített alapítólevelet jóváhagyás 
végett beterjeszti. 12. A tanács javaslata 
Kollmann Franciska és Klára neveltetési 
járulékának folyósítása tárgyában. 13. Özv. | 
Lorenez Jakabné szül. Mihályi Jolán ké­
relme a községi kötelékbe való felvétel 
iránt. 14—18. Szabadságidő és fizetési 
aiöleg iránti kérelmek. 19. A t. főorvos dr 
Varga Béla egyetemi orvostudor oklevelét, i 
20. A t. főorvos dr Mádai Samu egyetemi 
arvostudor oklevelét meghirdetés végett be- 1 
terjeszti.

Jl Katholikus Növédö Sggesület 
közgyűlése. |

Azon r.ői egyesületek közül, amelyek 
városunkban nagy arányú és fáradhatatlan 
tevékenységet fejtenek ki, egyike a leggya- ! 
korlatiasabbaknak és legnemesebbeknek a 
Katholikus Nővédő Egyesület, amely a Jel 
kék felkarolása és istápolása körül szerzett ‘ 
már eddig is hervadhatatlan és elmúlhat itlan 
érdemeket.

Ezen nagy munkássága és nagyjövőjü ; 
egyesület tegnap d. u. 5 órakor tartotta a 
vármegyeházi kis termében évi közgyűlését, í 
ahol igen érzékelhető módon kiviláglott a 
katholikus hölgyek agilitása és jó szive. A 
közgyűlésen ott voltak:

Grócz Béla, Bundala Mihály, Imrik S. 
Zoltán, Lestyán Endre, Szilágyi Dózsa, Eisele 
Antal, özv. Személyi Kálmánná, Somogyi 
Károly né, özv. Grunwald Henrikné, Justh 
Károlyné, Kazinczy, Mária, Kolozsváry Sán 
donié, özv. Olasz Akosné, Olasz Ilona, Sán- 
dorffy Albertné, Maruc Julia, Varró Domo- : 
kosné, Schwartz Gézáné alezredesné, Muresán i 
Valómé, Szabados Páiné, özv. Bulyovszky ; 
Józsefné, Patzkó Aladárné, Kufta Éndréné, ; 
Ováry Klárika, Somogyi Ida, Török Gizella, 
Farkas Etel, Békéssy Piroska, Szigor Irma, 
Justh Magda, Kolozsváry Sárika.

Az elnöknő betegsége miatt a közgyű­
lésen özv. Személvi Kálmánná elnökölt, aki 
igen mártás röptű beszédben foglalkozott 
azzal a feladattal, amely a nővédőkre vár. Ez 
nem más mint készülni a nővédés munká­
jára, mert érdeklődni nem elég, hanem e 
nehéz munkát tanulni kell és készülni 
hozzá. Üdvözölte az egyesület magas párt 
fogóját Grócz Bélát és szellemi vezérét Szi­
lágyi Dózsát.

Az elnöknő beszéd után Grócz Béla 
nagyprépost bejelentette, hogy gr. Széchenyi 
Miklós megyés püspök Szilágyi Dózsát az 
egyesület igazgatójává nevezte ki. Ezután 
felolvasta Szilágyi Dózsa titkári jelentését, 
amelyet lapunk más helyén közlünk. Ebben 
két nevezetes eseményről számolt be. Az 
egyik az egyesület zászlószentelése volt, 
amikor is fényesen jelentkezett a tagok 
élénk lelkesedése a szent ügy iránt. A má­
sik az uj leányegyesület megalakulása Vá­
rad Velencén az apácák vezetése alatt. A 
titkári jelentés azonkívül részletesen beszél 
a védelem alatt álló leányok családi állapo­
táról, iskolázottságáról és foglalkozásáról, i 
A közgyűlés a titkári jelentést, melyet lapunk 
más helyén közlünk élénk tetszéssel fo­
gadta.

Özv. Grunvald Henrikné pénztári je­
lentésében utalt a lanyha pártfogásra, amely

az egyesületbe való belépés terén mutatko­
zott. Mégis ha volt is anyagi siker n múlt 
évben ez a zászlószentelésnek és a jószívű 
pártfogóknak volt köszönhető. Bejelentette, 
hogy a következők támogatták adományok- 
az egyesületet. Gróf Széchenyi Miklós 300 
kor., Káptalan 300 kor., Grócz Béla 570 
kor., Minisztérium 100 kor., özv. Des Eshe 
rolles Kiuspér Sándorné 100 kor., Bilkey 
Papp Anna 100 kor., egyébb adományok 11 
kor. összesen 1311 korona.

Az- elnök nő indítványára megválasztotta ' 
a közgyűlés tiszteletbeli elnököknek Grócz 
Béla nagyprépostot és Farkas Edith alapít­
ványi hölgyet, a nővédő mozgalom országos 
nevű harcosát.

A Nővédő Egyesület a következő táv­
iratot intézte Farkas Edithez:

A Kath. Nővédőegylet visszaemlékezve 
szeretett zászlóanyjának nemes alakjára és 
és tartalmas előadására őt tiszteletbeli elnö­
kének választja és szeretettel üdvözli. Kérve 
gazdag lelkének erkölcsi támogatását.

Farkas Edit alapítványi hölgy válasza a 
következő volt: I

A lelkek életében nincs távolság. A 
közgyűlésükön lélekbe» a váradi munka­
társaim közt vagyok. Elnöktársaimnak külön 
üdvözletem kérem átadni.

Farkas Edith.
A közgyűlés nagy érdemei folytán özv. l 

Báthory Nándornét tiszteletbeli patronesznek ! 
választotta meg.

Az elnöknő indítványára a választmány 
tagjaiul megválasztattak :

Dr Bundala Mihály, özv. Echerolles Sándorné, 
Echertlles Gilbvrtné, Erőlich Jánosné, Gabrielly 
Alajos, Gálffy Sándor, Halász Gyula, Harmathy Ká­
rolyné, dr Molnár Iniréné, dr Imrik Gusztáv, Imrik 
S. Zoltán, Juszth Károlyné, di Karácsonyi János, dr 
Károly Irén, br Kőiigswarter Melanie, dr Krüger 
Aladár, Lestyán Endre, gr. Stubenberg Józsofné, 

Szahlender Károlyné.
A közgyűlés végén Grócz Béla nagyon 

értékes és tartalmas beszédet mondott, amely­
nek gondolatmeneté a következő:

Az ember küzdő lény az élet tengerén. 
Viszik mindig előre az idő hullámai. Tudni 
szeretné, hogy hová, nehogy elmerüljön. Egy 
kis fényt vesz észre a természetben, melyet 
észnek nevpz. Tehát ösztönszerüleg ehez for­
dul. Azonban az ész nem tud megfelelni az 
élet rejtélyeit felderítő kérdésekre. Az ész 
sohasem mutatja biztosan a közvetlen elő 
utat. Nem csoda, hiszen a szenvedélyek, in­
dulatok elhomályosítják látását. Az észt, 
ho gy tisztán lásson, meg kell töltetni az Is­
tentől kinyilatkoztatott igazságokkal. Az em­
ber önző lény, a vágyai, szenvedélyei képesek 
megrészegíteni. Csak, ha az Istentől kinyi­
latkoztatott hit vezeti élete hajóját, akkor di­
csekedhetik józan ésszel. Az élet irányítója 
a lelkiismeret, vagy amint a moralisták 
mondják a gyakorlati ész. Ez állapítja meg 
minden gondolatnál, cselekménynél, hogy 
milyen erkölcsi törvényhez legyen alkalmazva. 
Nekünk a keresztény lelkiismeret finomítása 
a célunk. Folytassák hát hölgyeim nemes 
munkájukat védencük eszének és lelkiisme­
retének, életük e két iránytűjének helye8 
igazgatását, hogy elérjenek a kitűzött célhoz.

A mély gondolatoktól ragyogó és a me­
leg ét zések től lángoló beszédet a jelenlevők 
a legnagyobb figyelemmel hallgatták végig 
és igen lelkesen ünnepelték az egyesület 
kegyesszivü pártfogóiát.

x Köhögés, hurut, rekedtség 
lend használjon hurut szeletkét Ara; 60 
fillér. Kapható Farkas István Apolló drogeriá 
jában Rákoczy-ut 7/B.

Első tárgyalás a törványszákai 
az uj polgári perrendtartás szerint.

Folyó év január 1- én életbelépett uj pol­
gári perrendtartás rendelkezései szerint teg­
nap délelőtt tartotta meg ellő tárgyalását a 
kir. törvényszék polgári tanácsa. Az uj per­
rendtartás teljesen átalakította a pereskedés 
formáját és eltörölte az Írásbeli formalizmust, 
helyébe a szóbeliséget, a közvetlenséget 
hozta be.

Az ügyrend alapján az első tárgyalás 
a kir. törvényszék 40. számú szobájában 
folyt le.

A tanács elnöke dr Kérchy Péter kir. 
törvényszéki biró volt, a tanács tagjai Patzkó 
Aladár és dr Révész Gusztáv kir. törvény­
széki birók, a jegyzői teendőket dr Bereazky 
Gyula látta el. A tárgyalás 9 órára volt ki­
tűzve, de már jóval korábban megtöltötte az 
érdeklődők csoportja a termet. Ott voltak : 
Kocsán János, Riedl Zoltán, Szőke Gyula, 
Sztachó Szevér kir. törvényszéki birók, dr 
Reke Kálmán, dr Bartha Gyula, dr Roz 
Béla, dr Téchy Endre kir. törvényszéki, jegy­
zők, dr Várnay Ferenc, dr Adorján Ármin, 
dr Fráter Pál, dr Lengyel Zsigmond, dr 
Fassy Lajos, dr Gyöngyössy István ügy­
védek.

A tárgyalás megkezdése előtt dr. Kerchy 
Péter a következő tartalmas és szép beszé­

det mondotta:
— Az uj polgári perrendtartás értelmé­

ben ma folyik le az első tárgyalás. Ezzel az 
igazságszolgáltatásban egészen uj korszak 
kezdődik. A közönség és a közérdek kíván­
ságára az ország legkiválóbb jogászai elké­
szítették az 1911. évi 1. t. c.-et, mely hivatva 
lesz a jogfejlődésbe friss, szabad és tavaszi 
levegőt hozni.

Egységes alapon felépített perjogi sza­
bályok léptek ma életbe a hiányos régiek he­
lyett. A régi nyűgös Írásbeliséget felváltja a 
közvetlenebb szóbeliség, a törvényes bizo­
nyítékok rendszere és a szabad mérlegelés 
elve fog ezentúl érvényesülni ; a merev ta­
gadás helyébe a kötelező igazmondás lép. 
Ezen elveknél fogva hivatva van az uj per­
rendtartás arra, hogy az igazság szolgáltatást 
igen magas színvonala emelje és hogy az 
igazság gyorsabban és biztosabban a felszínre 
hozassák. Ezt azonban csak úgy tudjuk 
megoldani, ha a jogkereső közönség, a bíró­
ság és a jogvédők vállvetve tesznek eleget 
az uj polgári perrendtartás szabályának.

Olyan időben lépett életbe az uj törvény, 
mikor megnehezült az idők járása felettünk 
és megfogyott a jogkereső közönség, mert 
hisz most az egyén joga helyett az egész 
nemzet jogát keressük. De mégis nagyon jól 
eső, hogy „ebben az időben lépett életbe, 
mikor a még harcoló nemzetek a jogtiprás 
mezejére léptek.

Ezért arra kell törekednünk, hogy mennél 
nagyobb számban jöjjenek a felek ügyeik­
kel, a jogvédők fáradhatatlan munkásságuk­
kal, a birák lankadhatlan buzgalmukkal és 
mély bölcsességükkel, hogy a kimondott 
ítélet ne vés judicata legyen, hanem maga az 
élő valóság és igazság.

— Ezzel megnyitom az ügyrend értel­
mében az első perfelvételi tárgyalást és be­
jelentem, hogy a tárgyalást a kifüggesztett 
sorrend szerint tartjuk meg.

Az első tárgyaláson 7 ügy volt kitűzve» 
azonban érdemleges Ítéletet a tanács 
csupán csuk egy ügyben hozott. A többit a
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felperes, vagy alperes meg nem jelenése miatt 
más határidőre tűzték ki.

A per, amelyben a tanács Ítéletet ho­
zott, dr Kádár Elek által képviselt Széles 
Sándor és társai nevében indított kereset 
volt a .Tüdőbeteg szanatórium“ ellen, má­
sodsorban pádig Fetser Antal győri püspök 
ellen.

Az ügy részletei a követk ezők :
A szanatórium épületet Sztarill Ferens 

épitézz vállalta fel. c az asztalosmunkála­
tot Széles Sándor és társainak adta ki. Az 
asztalosok bele is kezdtek a munkába. Mi­
kor azonban nem kapták meg munkadijukat, 
Szélss Sándor, a fővállalkozó, abbahagyatta 
a munkát. Ekkor Fetser Antal győri püspök 
magához hivatta Széles Sándort és azt mondta 
neki, hogy hozzon egy írást Sztarilltól az ő vál­
lalati összegének a feltüntetésével. Széles el 
is hozta az Írást, amely 11,000 korona vál 
lalati összegről szólt. Fetser Antal győri 
püspök erre a munka folytatására kérte Szé 
lest és ki is fizetett neki azonnal 3000 ko 
rónát. A hátramaradt 8000 koronát nem 
kapta meg és ezért indítottak pert Széles 
Sándor és társai a »Tüdőbetegek Szanatórium“ 
másodlagosan pedig Fetser Antal ellen. Dr 
Kádár Elek a peiirat felolvasása után ki­
jelentette, hogy felei Fetser Antal győri 
püspök marasztalását «ssk feltételesen ké­
rik. Az alperesek részéről senki sem jelent 
meg.

Az ügyvéd felszólalása után a tanáss 
ítélet hozatalra vonult vissza, mire az uj 
ügyrend értelmében a hallgatóságnak el kel­
lett hagyni a termet.

A tanácskozás befejezése után az el­
nök kihirdette az ítéletet, mely sze-int a 
másodrendű alperessel, Fetser Antal győri 
püspökkel szemben az ítélethozatalt mel­
lőzte, mivel a felperes esak feltételesen 
kérte elmarasztalását, ha az elsőrendű al­
peres nem volna marasztalható.

Az első rendű alperest a 8000 korona 
tőke és járulékainak megfizetésére köte­
lezte.

Ezzel az első tárgyalás uj polgári per­
rendtartás rendelkezése szerint véget ért

A Vörös-Kereszt 
háborus-délutánja.

A vasárnapi háborus-délutánnak egyik 
érdekessége volt a váradi jogászifjuság sze­
replése, amelynek több tagja járult hozzá a 
délután sikeréhez. A rendezőség a maga ki- 
fogyhatlan ötletességével olyan számokból 
állította össze a műsort, amely egytől-egyig 
frappiroz*a a publikumot.

A konferansrie szerepét a jogászifjuság 
szinpatikus tagja Bakó Zoltáp töltötte be 
igen szellemesen.

Nősz Ilonka bájosan és vonzóan adta 
elő Herczeg Ferenc „Bekvártélyozás o. mo­
nológját. Négy müvésztehetségü fiatalember 
Krammer Ödön, Gáspár Mihály, Göbel Géza 
és Újvári Miklós Mozart „Guartello“ Szerda 
helyi „Csikóstanyán“ és „Bercsényi nótája“ 
c. zenedarabokat adták elő tökéletes tecuni- 
kával és teljes kiforrottsággal. A háborús 
Költészet hangulatos és költői szépségekben 
bővelkedő termékét, Zilahy Lajos „Requiem“ 
c. versét szavalta el Petry Gvula joghall­
gató nagy drámai hévvel és megható érzel- 
m ességgel.

Ezután következett Kepe» Nusi, aki az 
ő lágyan osengő és behízelgő szopránjával 
egy kecses olasz és egy gyöngéd német 
zenedarabot énekelt a hallgatóság élénk 
figyelme mellett.

Nagyon mulatságos volt és a publiku 
mot nem egyszer hangos nevetésre fakasz­
totta „Még nincsenek itt a törökök“ dialog, 
amelyet Szentléleky Kálmán és Kakas Ist­
ván adták elő teljes színpadi készséggel és 
rutinnal.

A szépséges magyar nóták varázsával 

! és bársonyosan meleg hangjával lopódzott a 
hallgatók szivéhez üavkáné Szőnyi Margit, 
Arlow Ilona a váradi hős ezredes leánya 
megrázó erővel adta elő Barabás Ábel Ria­
dóját.

A háborus-délután minden egyes szá­
mát a hallgatók percekig tartó tapsai hono­
rálták és az a nagy anyagi és szellemi siker, 
amely a vasárnapi kabarét koronázta, méltó 
eredménye volt a szereplők és a rendezők 
buzgó munkájának.

Az ötödik háborús délután háziasszonyai 
| voltak és süteményt küldtek: Jakó Gyuláné, 

Szőlősy Gyuláné, Tripsó Sándorné, Pap Cor- 
jolánné, Lubinkovits Emi Iné, Székely Jenőné, 
Olasz Béláné, Boros Jenőné, Schwartz II- 
lésné, Schwartz Sománé, Hegedűs Jánosné, 
Lichtmann Józsofné, Szirmay Lajosnó, özv. 
Vadász Albertné. Schwartz Gyuláné, S. 
Kaesok Hátimé, Leitner Lázárné, Kurländer 
Jenőné, Wechsler Adolfné, Vomsuska Jó- 
zsefné, Erdős Emilné, Kondor Mihályné, 
Flegmann Árminná, Ullmann Miklósné, Skul- 
téli Istvánná, Leitner Mártonná, Kotzó 
Jenőné, Roz Simonná, Roz Józsefné, Szi­
lágyi Gézáné, Jakab Mihályné, Kocsán Ja- 
nosné, Halász Zsigmondné, Imecs Illésné, 
Barna Miklósné, Steiner Viktorné.

Előkelő közönség volt jelen mondani 
az egész kir. tábla és kir. törvényszék élü­
kön Lábán Lajos kir. tábla elnökkel ki 
hosszasan beszélgetett a szeretetre méltó 
háziasszonyokkal és dicsérte a kitűnő otthon 
készült tea süteményeket

Nagy malomégés 
Békéscsabán.

Az Első Csabai Gőzmalom 
pusztulása.

Vasárnap reggel megdöbbentő hir ter­
jedt el Nagyváradon. Szájról-szájra adták a 
hirt, hogy Békéscsabán szombat dél óta 
lángban áll az Első Csabai Gőzmalom. A 
hir érthető megdöbbenést keltett, mert ez a 
malom egyike volt az ország legnagyobb 
malmainak.

Állandóan ezer-kétezer waggon gabona volt 
benne felhalmozva. Csaknem az egész Bé­
késvármegye terményét itt őrölték meg, úgy 
hogy a malom Bihar megyébe is tekintélyes 
mennyiségű lisztet importált.

Az állami rekvirálás alkalmával ebben a 
malomban rengeteg mennyiségű gabonát 
foglaltak le. Ma már füstölgő romhalmaz az 
egész hatalmas vállalat. A malom pusztu­
lásáról tudósitóijk a következőket jelenti :

Szombat délután közönséges paraszt­
szekér állott meg a malom előtt s egy ide­
gen embert vitt a malomba. Az illető rövid 
ideig tartózkodott ez épületben, aztán elhaj* 
tatott, majd kifizetve a kocsist, eltávozott. 
Az idegen látogatása után kevés időre bor­
zalmas robbanás rázta meg az épületet. A 
kazán épületéből öles lángok csaptak ki s 
mintha több helyről gyulladt volna ki a ma­
lom, egyszerre négy öt helyen is feltörtek a 
vörös lángok.

A malom személyzetén páni félelem vett 
erőt s mindenki saját életét megmentendő, 
kétségbeesett jajgatással menekült. A rob­
banás következtében megrázkódott az egész 
épület, betörtek az ablakok s a lángok fel­
jutottak a lisztpadlásra, ahol újabb robbanás 
következett.

A tűz következtében ugyanis bekövetke­
zett a lisztrobbanás. A lakosság és városi 
tűzoltóság minden erejét megfeszítve igye- 

1 kezett a hatalmas malom pusztulását meg­
akadályozni. Hiába volt minden erőfeszítés. 
Időközben megjelent a 101-ik gyalogezred 

| egy zászlóalja és most már együttes erővel 
fogtak a tűz oltásához. Szombat délutái, 
szombat éjjel, vasárnap m?g mindég égett a 
malom hatalmas épülete. Hosszú küzdelem 
után végre tegnap déli 1 órára sikerült meg­
fékezni a pusztító elemet

A kár az eddigi becslések szerint öt­
millió korona, azonban egyrésze a biztosítás 
folytán megtérül. A pusztulás a mai gabona- 

■ viszonyok mellett kétszeres s e miatt igen 
, érthető a csabaiak aggodalma. A tűz kelet- 
i kezésének okát már szombaton kezdték ku- 
; tatni, azonban semmiféle pozitívum nem ju- 
I tott a hatóság kezébe.

A közönség fantáziája orosz kezeket 
keres a pusztulás mögött és azt beszéli, hogy 
a levegőből dobtak bo libát a malomra. Ez a 
feltevés azonban teljesen ki van zárva. In­
kább valószínű az, hogy a robbanás és * 
szombati látogató közt van összefüggés. Az 
illetőnek azonban nyoma veszett. A fuvarost 
ugyan megtalálták, de az semmiféle felvilá­
gosítást sem tud adni utasáról.

Évi jelentés
a Ikath. Nővédő Egyletről.

Irta s a közgyűlésen felolvasta Szilágyi Dózsa.
A mai világtörténelmi idő a szociális 

érzés, gondolkodás, működés aranykorszaka. 
Most érezzük leginkább, hogy mennyire nem 
vagyunk csak magunkéi, mennyire beléfüző- 
dik jelenünk, jövőnk, egész valónk a nagy 
nemzeti, társadalmi egyetembe, mennyire 
tartozunk leróni tartozásunkat imában, vér­
ben, könnyben, pénzben, lelki aggodalmakban 
a nagy jelen iránt.

Áz egész világ, a lövészároktól a királyi 
palotáig, a szociális élet iskolájává alakult 
át, amelyben mindenki tanul, nevelődik. A 
tragédiák, a megtört és kihűlt szivek, a bi­
zonytalan jövő, a mindinkább nagyobb ará­
nyokban kibontakozó gazdasági szükségek a 
könnyelmű, léha, részvétlen világba élet 
komolyságot öntenek. Nagyon szemléltető 
oktatásnak vagyunk részesei, amely kiemel 
az egyoldalúságból, a hideg közönyből, mert 
az életet megdöbbentő vonásokban tárja 
elénk. A szemem elé tolakodik a vér, a 
könny, a seb, a nyomor és ha nem is tu­
dok vagy akarok segíteni, de látni, hal­
lani kell.

Mennyire másképp alakulna lelkünk, 
okulna értelmünk; tisztulna, erősödnék, tá­
gulna szivünk; hevülnc szent elhatározá­
sokra akaratunk, ha nemcsak e világrobaj­
ban, hanem a békében is látni tudnók a szi­
vek nagy harcait, hallani * szenvedélyek 
megdöbbentő nyögéseit, velőtrázó sikoltásait. 
Az élet sötét oldalának szemlélete, az utazás 
a nyomor hazájában, a testi és" lelki sebek 
résztvevő ápolása a jeUemnevelés erkölcsL 
tornája.

Mások szenvedése is rám nézve az em­
berismeret forrása; más meggyötört szivében 
saját magam is láthatom. Látom azt a kibo­
gozhatatlan szövevényü emberi lelket, amely­
nek a sötétségben, meghasonlásbán, sajgó 
sebekben különösen nagy igényei vannak, a 
melyeket ábrándokkal, hullámzó elméletekkel 
pótolni, kielégíteni nem lehet. A lelki, testi 
szenvedésben látom a szívnek nagyhatalmát 
és nagyigényét; ilyen az enyém is, ilyen 
mindenkié s azért a szociális működés az 
igaz éleibölcsesség tanári széke.

De nemcsak tanít, hanem nevel is, 
mert kétkedő, szenvedő ember elé nem áll­
hatok akármily köznapiasan, salakkal, unal­
masan, csüggedten, hanem ünnepélyesen, 
megtisztult, klasszikus egyéniséggel, az ér-
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si­
te 

ily 
és 

ér-

zelem és szív gyöngyeivel, a felemelő aka­
rat lángolásával.

Missoda önfegyelmezés az, ami­
kor a kitörő szenvedéllyel szembe nyugal­
mat viszek, az ökölbe szeritott kéznek me­
leg, áldó, baráti jobbot nyújtok ; a sötét­
ségbe, csüggedésbe, piszokba, előítéletbe, 
gyengeségbe világosságot, rugékonyságot, 
tisztaságot, értelmet, erőt viszek: ez mind 
nemcsak a másnak, hanem saját egyéni­
ségem emelését is jelenti, szóval a szociális 
mükédés az erkölcsi nagygyá levés párat­
lan versenytere.

Egy meggyógyított lélek látása, bírása; 
csak egy szívből fakadó szó megnyugtató 
hatalmának tapasztalata lelkemre visszahat; 
mennyei himnuszként hatol be bensőmbe, 
árad szét meleg sugaraival, boldogságot, 
nemes vágyakat, elhatározásokat teremt, 
bennem egy isteni éhséget és szomjúságot 
hoz aziránt, hogy a lelki, testi szomjúságot 
és éhséget apostoli türelemmel enyhítsem, 
csillapítsam s ezzel a lelkűlettel még a 
vár élet és megtört szivek közepette 
látni tudom az élet szépségét, mert -,.z 
működés felemel, telkembe rendet hoz 
egy nagyszerű erkölcsi axi .mával és
zéssel gazdagít. Ha ennyibe kerül szenvedni, 
ha ily nehéz a telket az erkölcsi sülyedéa 
mélységéből felhúzni, akkor én ne tegyek 
senki szenvedésének, erkölcsi betegségének 
vagy halálának oka szóval n szociális mű­
ködés az apostoli tűz élesztője, az igazi 
emberismeret, emberbecsülés, erkölcsi tisz • 
tulás és erősödés tanfolyama.

A szoeialis működés azonban nemcsak 
az egyén nevelését jelenti, hanem zászlóbon­
tás, tömörülés, ami csakis egy közös, szivet, 
telket átjáró világnézetnek lehet a terméke. 
Világnézetre van szükségem e betegápo 
lástól kezdve egészen a társadalmat mozgató 
működésig. E világnézetnek, amit akármilyen 
is tegyen, vallásnak nevezhetek, erkölcsi 
vérkeringésünknek kell tenni, ami színezi, 
élteti gondolkodásunk, érzésünk, akarásunk, 
Bgész egyéniségünket; énünk minden meg- 
nyilatkozásának a hit visszaverődésének 
kell lenni, ettől el nem válhatok, ezt meg 
nem tagadhatom, ez oly fölényes ura egész 
valómnak, hogy ki tör belőlem, még ha aj 
kain tagadná is.

Ennek a gondolatnak volt megvallása és 
ünnepe a felejthetetlen zászlószentelés, ami 
az evangélium szoeialis, kenetteljes kiáradása 
volt, amelyben osztozkodott mindenki, egy­
házi. világi, férfi, nő s amelynek fényét ki­
rályi szivük gondolataival oly megragadóan 
emeltek, akik sajátkezű írásukkal küldötték 
el tartalmas emléksoraikat.

„A nőnek legszebb és legszentebb híva 
tása a ssaládját boldogítani és jó honpolgá 
rókát nevelni“, mondja Klotild főhercegnő.

„Minden nap egy egy ievél étetednek 
könyvében; gondod tegyen arra, h’ 
egyik lapon se álljon olyasmi, ami 
szólhatna“ írja Erzsébet főhercegnő.

,,A hitnek nagyrabecsüléséből meríti 
lelkünk az erőt az étet megpróbáltatásaiban! 
Keresztény Női légy önuralom által erős, 
légy uralkodó saját magad fölött“ I buzdít 
Mária főhercegnő, orleansi hercegné.

Ezek a főhercegi sorok mintegy jeligét 
adnak a nőnek, mint, anyának, sarkalnak a 
telki életre, amelyben a telkiismeret tisztul, 
finomul, erősödik, vezető hatalommá tesz, de 
a szenvedés művészetére is oktatna«;, amely 
erőt, erkölcsi tartalmat, célt, megnyugtató 
kiegyenlítő összhangot csak a hitben tud 
találni. . .

A Kath. 1-------  — „ ,
hálája száll a fennkölt főhercegi család al- 
•suti kastélya felé. ' '
boldog 
helye.

hogy 
ellenek

Nő védő Egylet ki nem alvó 

,é, amely egy létekben 
család eszményi életének tűz-

(Vége kör.)

x Családi rum vaníliával vagy ana­
násszal literje K 2.60, továbbá kitűnő Theák 
kaphatók, Farkas István Apolló drogériájában 
Rákóczy-ut 7/B.

Dicső küzdelmünk méltó jutalma,
vagy:

a szuesavai csodarabbi,
vagy:

mitő! Fesz boldog a magyar ?
Egész Nagyvárad ismeri már Bihari , 

Ákos gyönyörű szavalatából. Lenkei pompás 
versét, melynek refrénje: „Anyák ne sírja . 
tok“. A szuesavai csoda-rabbi Nagyváradra I 
jött és hogy jobban megmagyarázza ennek j 
a versnek az értelmét, a Nagyváradi Napló 
tegnapi számában, valószínűleg hivatalos 
lapjában pozitív adatokkal vigasztalja meg 1 
Magyarország népét. Magyar anyák, ne sir • ’ 
jatok, elestek ugyan fiaitok, de hoz helyettük ! 
másokat, szebbeket, delibbeket — Galíciából 
és Bukovinából a szuesovai csodarabbi.

Valami kitűnő faj lakis odakint, Írja a 
szuesavai félhivatalos. „Emberek, férfiak, 
szenvedő aggok, katonák, hősök“, írja végül 
a Nagyváradi Napló, csak az a baj, hogy 
még e leírás előtt volt alkalmunk ezeket a 
kiváló galíciai és bukovinai hősöket, férfia­
kat, katonákat megismerni természetben i£ 
óh, nem Höfer jelentéseiből, hanem csak 
éppen a Kolozsvári utcáról. Azt láttuk vala 
mennyiről, hogy emberek, lehetett köztük 
szenvedő agg is, de ezeket valószínűleg ott­
hon hagyták, hogy hazájukat megvédjék az 
oroszok elten. A Nagyváradra menekültek 
azonban erős, egészséges, többnyire fiatal 
emberek. Es katonák és hősök, mondja a 
szuesavai félhivatalos, csak azt nem irta 
meg, hogy mióta járnak katonák kaftánban 
és mióta védik Galícia hősei Galíciát innen, 
a Pece partjáról ?

Óh, boldogtalan Galicia és Bukovina, 
j melyeket ime legkiválóbb férfiai, legjobb . 
i katonái, diadalmas hősei kénytelenek voltak j 
j elhagyni'.

Szegény Galicia nem tudja, hogy Szu- 
■ csava fényes ábrázatu bölcse még nagyobb 
I szerencsétlenséget is helyez részére kilátásba 
' a jövőre. A férfiak, katonák és hősök népe 
! végleg faképnél akarja hagyni eddigi imá- 
' dott hazáját. Mióta a szuesavai csodarabbi 
i Nagyváradon iárt, „egyre erősebben éled 
‘ benne a hit, mondja ő hogy a bukovinai én 
' galíciai zsidóságnak, nem Románia, nem i 

Besszarábia és Oroszország felé, hanem erre, !
: Magyarország, illetőleg Közép-Európa felé 
I keli szaporodnia“ Galíciáról, a férfiak, a hő 
| sök, a katonák eddigi imádott hazájáról szó 
! sem esik. Hazafiak ők, de egyszer itt haza 
' fiák, máskor ott hazafiak, amerre éppen erő 

sebben éled bennük a hazafiul érzés. Eddig 
Galíciát boldogították, hogy milyen boldoggá 
tették, arról sokat beszélnek, akik arra jártak. 
A békében boldoggá tették Galíciát, annak 
voltak hű és hős hazafiai, mig be nem jött 

i a muszka. Akkor kereket oldottak s egyszerre 
I Magyarországért kezdett szivük dobogni De 

azért mert ők férfiak, hősök és katonák,
I csak éppen ezentúl Magyarország katonái és 
I hősei akarnak tenni, a kedves Galíciájukat 
I pedig had védjék meg Przeraysl hősei, ma­

gyar honvédek, magyar népfelkelők.
; " íme, magyar anyák, ezért no sírjatok, 
i Hős fiaitok ezrével pusztulnak a galíciai hó- 
I mezőkön, de helyettük jönnek Galicia leg- 
i szebb virágai, deli hősei, kitűnő fajú bátoi 
' katonái, ők lesznek a ti fiaitok, az elesettek 
: helyett. Anyák, ne sírjatok!

És micsoda nagyszerű kilátásokat nyújt 
nekünk Szucsava csoda rabbija uj honfitár­
saink révén, kiket természetesen az ő re­
ménye szerint könnyekig meghatva lógunk 
keblünkre ölelni 1 Először is a közgazdasági 
és kereskedelmi életet fogják „parazitáitól 
megtisztítani“ mondja Szucsava bölcse, tet­
szik tudni, ezt komolyan kell venni, mert 
ezt csinálták ők eddig Galíciában és Buko­
vinában is. Azért köztudomású dolog, hogy 
a közgazdasági és kereskedelmi élet senol a 
világon nem áll a tisztességnek, az uz.sora 
mentességnek olyan ragyogó glóriájától

övezve, mint éppen Galíciában és Bukovi­
nában.

A rabbi ur ugyan egy kissé elhamar­
kodta Ítéletét, nem is kérdezte, kiknek a ke­
zében van nálunk a kereskedelem, vsak kö­
rülszagolt, rögtön megérezte a paraziták it és 
megállapította, hogy ezeket csak Galtete 
népe lesz hivatva kiirtani, ügy éljen az ő 
fejük

Mindenesetre páratlan önzetlenség ez, 
melynek biztos sikerét Galicia csodás köz­
gazdasági fellendülésének közismert példája 
előre biztosítja.

Aztán meg fog születni a tudomány és 
kultúra, a hit és művészet békés jövője, 
mondja a csodarabbi. Tetszik tudni, eddig 
nálunk nem volt tudomány és kultúra, ez 
csak Galíciában és Bukovinában volt, most 
áthozzák hozzánk, hálából azért, hogy fiaink 
Galíciát megvédelmezik helyettük, a férfiak, 
a katonák, a hősök helyett. Jön majd a hit 
is, mert nálunk eddig, mondja Szucsava 
bölcse — nem volt hit, ezer éven át hit nél­
kül élt a magyar, most jön sz igazi, a 
galíciai hit, ettől lesz boldog a magyar !

Hát kérjük szeretettel, bármennyire esá- 
bitók is ezek a kilátások, mi azért egyálta­
lán nem vagyunk önzők. Nem helyezkedünk 
arra a tréfásan emlegetett álláspontra, hogy 
kössünk 50 percentes békét az oroszokkal : 
kapja meg Oroszország Galíciát, mi pedig a 
galíciaiakat. Bármennyire csábitó is Szucsava 
fényes ábrázatu bölcsének ajánlata, — elhul­
lott fiaink helyébe Galicia gyönyörű virág­
szálait, kikből egynéhányat olyan re­
peső szívvel láthatunk : el nem fogadhatjuk.

Inkább megelégszünk az amerikai, a 
romániai szegény pusztuló magyarok haza- 
telepítésével. Oh, mi roppant szerények va- 

j gyünk: boldognak fogjuk magunkat érezni, 
! ha Moldvából hazatelepethetünk néhány ezer 

egyszerű, becsületes magyar csángó paraszt 
családot. De a galisiai kiváló fajból a vi­
lágért som kérünkI Erre a derék fajra, 
melynek kiválóságát oly ékesen zengik 
Szucsavából, Galicia bizonnyal sokkal job­
ban rászult, mint mi. Az oroszok ^pusz­
tították Galíciát, pontosan ott van szükség 
az ilyen kitűnő férfiakra ; hát csak szapo­
rodjanak, sokasodjanak, terjedjenek Szu­
csava esodarabbijának férfiai. hősei és ka­
tonái Galíciában, tisztítsák meg parazitáitól 
a kereskedelmi életet ott és ápolják a tu­
dományt és kultúrát, a 
vészetet továbbra is, d 
meg Oroszországban, 
Oroszországnak legyen mondva.

Hát hálátlanság volna a szövetséges 
Ausztria egy tartományával szemben, ha a 
szuczavai főrabbi csábitó ajánlatától meg­
szédülnénk és azt elfogadnók. Mi, n ma­
gyar ugar egyszerű fiai megelégszünk a 
magunk szegénységével; Galicia deli vi­
rágai pedig csak virítsanak és illatozzanak 
tovább is Galíciának 1

i hitet és a mü­
de csak Galíciában 

az eddigi sikerrel.

* 8 lóerős Clayton és Schüttle- 
voith cséplőgarnitura minden, hozzá 
való felszereléssel eladó, értekez­
hetni Sebess/ Károlynál Kossuth- 
utca 6. sz.

Tábori alsó ruhák 
bakkancsok 

HaEima csizmák 
és Hő cipők 

legjobb minőségben 

Reichard Rezső 
cégnél 

Rákóczy-uton kapható.
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✓THIREKj; Vetitó.est a Kath Körben Ma, 
kedden, március 9-én ismét érdekes vetítő­
éi őadás ksz a nagyváradi Katholikus Kör 
Szent László-termében. Ez alkalommal a 
Garda-tóról és Arcó pompás vidékéről tart 
előadást Ruzitska Gyula debreceni tanár és 
saját felvételei után bemutatja ezt a paradi­
csomi vidéket. Az előadás este fi órakor kez­
dődik.

* A liaztkészletek bejelentése.
F. hó 2-től 4 ig megtartott összeírás alkal­
mával a lisztkészletek be/leütése végett 
aránylag igen kevés családfő jelentkezett. 
Ebből folyólag a bejelentésekre szükséges 
bejelentőlapokat Nagyvárad város rendőr­
kapitányi hivatala azon figyelmeztetéssel 
fogja megküldeni a bejelentésekről elmaradt 
családfőknek, hogy azok, akik lisztkészletei­
ket 24 órán belül a közélelmezési ügyosz- i 
tálynál be nem jelentik, kihágási utón fog- 1 
nak felelősségre vonatni s azonfelül a ható­
sági lisztből sem részesedhetnek. Egyben ' 
felhívja Nagyvárad város rendőrkapitányi hi­
vatala a bejelentésről elmaradt vendéglősö­
ket, kifőzéseket és kereskedőket, hogy liszt­
készletüket és minimális Jisztszükségletüket 
azonnal jelentsék be, mert ellenkező esetben 
szintén kihágási utón fognak felelősségre 
vonatni. Nagyvárad, 1915 március 8 án. 
Rendőrkapitányság.

_ * Közművelődési est a Kath. 
Körben. Pénteken este 5 órai kezdettel a 
Katholikus Kör közművelődési előadást ren­
dez, amely gondosan összeállított számaival 
mindenesetre előmozdítja a kitűzött nemes 
célt, a lélek gyönyörködtetését és művelését. 
A művészi zongora és énekszámok mellett 
nagyhatásúnak ígérkezik. Bertram Brúnó, a 
nagytudásu prem. tanár előadása.

A műsor a következő számokból áll:
1. a) Gieg : Szonáta.

, b) Liszt: Roszignal Zongorán előadja: Szó 
koly Erzsiké.

2. Bertram Brúnó előadása ; A nagy termő
1 szét titkaiból. s
■ 3. a) Paisello: La zingurella.

b) Lányok dala. Irta: Leel-Össv Albert Ze 
nésr tette Beleznay Antal. Énekli Csanády LujziU 
Zongorán kisen: Patzkó Sárika.

• A szegény beteg katonáknak. 
Az egyes kórházakban jótékonyszivü nők 
uzsonnával látják el a szegény betegeket. 
Ez rájuk fér a szenvedő hősökre még azok­
ban a kórházakban is, ahol különben elég 
jo ellátásban részesülnek. A csapatkórházban 
fekvő beteg katonák nélkülözik a jószivüek 
ez irányú áldozatkészségét. Ezek érdekében 
most Nagy Ödönné úrnő buzgólkodik, hogy 
a jószivüeket tömörítse s lehetővé tegye a 
csapatkórház betegeinek uzsonnakávéval való 
ellátását. Erre vonatkozólag a következő ké­
relmet intézi Nagyvárad nemesen érző kö­
zönségéhez:

jó1ékony nemesszivü hölgy- 
Sége ’ k6rt‘,m> ho«y a e8apatkórházban 

súlyosan sebesült, szenvedő és a hazáért 
vérző fiaink, testvéreink, a magyar és né- 
j“el. Ka V-.részére uzsonnát adni szives-
ké?hMpekvA,ketiLsten JavakkaI Áldott meg 
kéthetenkint csak ötliter kávét adakozzanak 
e cé ra még kenyér sem kell hozzá X 
telén rnVann látVa> E í^éteménnveí vég

Mfeke,.
rolni óhajtják, kérem szíveskedjenek engem 
fölkeresni naponkint a délelőtti órákban ti 

tizenkettő, hogy »XlXkeí

• Katonai előléptetés A király 
Martos Gyula 38 ik gyalogezredbeli tarta­
lékos hadnagyot tartalékos főhadnagygyá lép­
tette elő.

* Komlóaey József vizsgálatot 
kér maga ellen. A Komlóssy József 
gazd. tarácsos és Lukács Ödön főjegyző 
között kiélesedett affér ügye tegnap uj me­
derbe jutott. Komlóssy József, tekintettel 
arra, hogy tiszteletbeli főjegyző, Nagyvárad 
város közigazgatási bizottságához beadványt 
intézett, amelyben maga eilen a fegyelmi el­
járást megelőző vizsgálat elrendelését kérte. 
Egyidejűleg Nagyvárad város törvényható­
sági bizottságához a következő bejelentést 
intézte:

Tek. Törvényhatósági Bizottság!
Tisztelettel bejelentem, hogy a Lukács 

Ödön főjegyző ur nélkülözhetetlenség! ügyé­
ben igazságom és eljárásom indoka tiszta­
ságának tudatában a város tekintetes Köz­
igazgatási Bizottságánál a fegyelmi eljárást 
megelőző vizsgálat elrendelés't magam ellen 

megkértem.
Nagyvárad, 1915 már». 8.

Komlóssy József, 
tb. főjegyző, gazd. tanácsnok.

Ezzel az uj mozzanattal a már nagyon 
elmérgesedett dolog a rendes medrébe és 
illetékes fóruma elé kerül.

* A jogügyi bizottság ülése. 
Nagyvárad, város jogügyi bizottsága ma 
kedden, március hó 9 ik napján délután 4 
órakor, a városházán ülést tart. Ez alkalom­
mal elintézésre kerülnek : 1. A malmokkal 
kötendő őrlési szerződés tervezete. 2 Aus­
länder S. cég ruha szállítási ügye.

Drágasági pótlék a városnál. 
A város legkevésbé jól dotált szegény al­
kalmazottainak sok aggodalmat okozott, hogy 
az emuit évről eredékes drágasági pótlékot 
megkapják-e. A múlt évi költségvetésbe be 
volt állítva az erre szükséges összeg, de a 
városi pénztár helyzete miatt elmaradt a ki­
fizetése. A mostani borzasztó drágaság azon­
ban olyan mérvben nehezedik ezekre a sze­
gény városi alkalmazottakra, hogy dacára a 
város szorult pénzügyi helyzetének, tovább 
már nem halasztható el a drágasági pótlék 
kifizetése. A pótlék csuk azoknak a városi 
alkalmazottaknak jár, akik sem az állam­
segélyben, sem fizetésrendezésben nem ré­
szesüllek. Az állandóválasztmányban már 
tárgyalták a dolgot, de a fedezet kijelölése 
végett kiadták a pénzügyi bizottságnak a 
mely tegnap délután foglalkozott a kérdés­
sel. Juricskay tb. tanácsnok terjesztette a 
bizottság elé az ügyet. Rámutatott a város 
anyagi helyzetére, de hangsúlyozta, hogy a 
mostani borzasztó megélhetési viszonyok 
mellett kötelessége a városnak gondoskodni 
hogy alkalmazottai megélhetését némileg 
megkönnyítse. - Többek hozzászólása után I 
a szaktnzottság javasolja, hogy a közgyűlés : 
10 százalék drágasági pótlékot szavazzon 
meg már említett alkalmazottai részére s 
fedezetül a város kezelésében levő s pénz- i 
intézetekben kezelt különböző alapokból ve­
szik, mint függő kölcsönt a drágasági pót- 
Iákra szükséges összeget. Ezen javaslattal 
kerül a dolog a csütörtöki közgyűlés elé
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* Adomány. T. G.-né 10 koronát kül­
dött szerkesztőségünkbe Halász Sándor nvo 
morgó családja részére. Ez adományt rendel' 
tetési helyére juttattuk.

* Efly nagyváradi színész |e. 
vele a hadifogságból. Kardos Ferenci 
a nagyváradi Szigligeti színház tagja, aki 
mint katona a déli harctéren küzdött 
hosszabb levelet irt a Vörös Kereszt Egy­
let igazgatóságának s ebben a levélben föl­
sorolja mindazokat a magyar katonákat 
akik vele együtt a szerbiai Svilajnácon van­
nak hadifogságban.

A levél igy szól:
Svilajnac (Szerbia), 1915. I—u.
Tekintetes Igazgatósága 

a Magyar Vörös Kereszt-Egyletnek
Budapesten.

Nagyon kérem, én mint szegény szerb 
fogságba került magyar komédiás (a nagy­
váradi Szigligeti-színház tagja), hogy az 
alant fölsorolt kollégáim (fogolykollégáim j 
névsorát nemcsak az önök hivatalos név­
jegyzékén közölni szivesek legyenek, hanem 
azt teljes egészében a főváros s esetleg na 
gycbb vidéki lapoknak leadni szíveskedje­
nek. A névjegyzéken föltüntetett egyének 
többnyire mindegyike családapa, aki mind ez 
utón reményű értesítésére adni szegény ott­
honmaradt családjának, hogy tekintve a 
szerencsétlenséget, mégis nagy a szerencsé­
jük jelemmel együtt, amiért a jó Isten — 

, - -------- ’ de mégis
meghagyta életünket családunk javára Az 
itt telsoroltak • agammal együtt, mind de 
cember 13 án és 15 én (1914) Ripanj és 
Relgrád alatt estek fogságba az általános 
visszavonuláskor. Helyzetünk itt tűrhető. 
Kérésünket ismételjük s a tekintetes Igaz 
gatóság fáradozásáért már jóelőre is kö- 
szönetemet fejezem ki a többiek nevé­
ben is.

A névjegyzékben vannak többek közt 
Kardos Ferenc számvevő altiszt, nagyváradi 
lakos, Major László zsáki lakos, Brunár Jó 
zsef zsáki lakos. Zsila Kun Imre csökmői 
lakos, Zsugovics András beretiyóujfaiu ia 
kos, Síit Sámuel binardiószegi lakos, Nagy 
Dániel kokodi lakó», Kuti János vésztői 

' lakos.
Ezek azok a jó magyar fiuk, kiknek 

névjegy zekét még egyszer ismételten közölni 
kérem. Ezen igen nagy szívességét a tekin 
tetes Igazgatóságnak s az esetleges Szer- 
kesztőségeknek, mindaddig, amíg azt magam 
előszóval nem tudatom -- ezúton már előre 

i is nagyon köszönöm. Maradtam teljés tiszte­
lettel úgy az Igazgatóságnak, mint minden 
egyes szerkesztőségnek, kik kérésem s kéré­
sünk teljesitik, igaz hive Kardos Ferenc, 
komédiás, szerb hadifogoly, a nagyváradi 
Szigligeti szinház tagja.

• •* iXHadiTbesxédek. A honvédelmi 
minisztérium H idsegélyző Hivatala népszerű 
füzetekben kiadja azokat a tanulságos és 
eleknemesitő beszédeket, amelyeket a há 

born1 óta legkiválóbb államférfiunk, főpap­
jaink tudósaink, íróink és politikusaink tar­
tottak a nyilvánosság előtt, az országos Had 
segelyző Bizottság felolvasási sorozatán. A 
™a7> Jßa-Zu ina^ar szellemtől áthatott be­
szédek retorikai szemponttól is rendkívül be­
csesek. Gondolatokban gazdag, gyönyörű 

; a közönség jól teszi, ha 
Jjzí?Héres füzeteket megvásárolja és össze 

‘ aSyszerü és maradandó emlékei 
l^not a izetek annak a hazafias föllángo 

. s, ^yüttérzésnek, amely a nemzet 
r.n oiy megható módon egyetlen 

r a terelte a magyar nemzeti becsület 
es a magyar nagyság védelmére. Eddig gróf

1 Csernoch János, báró Hazai 
, gróf Tisza István, gróf Andrássy
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Gyula, Proháazka Ottokár és Rákosi .Jenő 
hadibeszédei jelentek meg. A füzetek Az 
Általános Beszerzési és Szállítási R. T. ut 
ján (Budapest, V., Kádár utca 4) rendelhe­
tők meg, de kaphatók a dohánytőzsdókben 
is. A befolyó tiszta jövedelmet a bábomban 
elesett vagy a kapott sebek következtében 
elhalt katonák özvegyei és árvái javára for­
dítják.

* Katona-temetés. A cs. és kir. 
tartalék kórház parancsnoksága közli, hoey 
pjublinkovicz Krisló 70. gyalogezredben 
közlegény temetése ma délelőtt 10 órakor 
lesz a »sapatkórházhől s a Rulikovszky-te­
metőben fogják elhantolni.

* Mikor* lesz a tavaszi orszá­
gos vásár. A rendőrkapitánvi hivatal 
közli, hogy a nagyváradi tavaszi országos 
vásár a következő napokon fog megtartatni : 
Március 12—13-án sertés és juh, 
16-án termény, barom és lóvásár, továbbá 
14-től 19 ig kézműipar és általános vásár.

x Három liter családi rumot készíthet 
bárki pár perc alatt teához, a Farkas-féle 
Ru.nkivonattal, ^ra utasítással 50 fill. Kap­
ható kizárólag Farkas István Apolló drogue- 
riáiában Rákóczi-ut 7-B. Telefon 13-02.

* Kiadó a Nagyváradi Kereskedelmi 
ás Iparkamara épületében (Teleki u. 11.) egy 
garzon lakás és az alagsorban egy műhely­
helyiség, azonnal.

* A Polgári takarék- és segélyszövet- 
keaet felszámoló i7-ik évtársulatának törzs­
betétei a reá eső osztalékkal együtt f. hó 
»•tői kezdve d. e. 9—12-ig kifizettetnek.

* ingatlan eladás. Nagytoleky-utea 31. 
«Am alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutá­
nyos áron azonnal eladó. Részletes föltételok megtud­
hatók Kűssiiöi-utca 3. szám alatti irodánkban. Hun­
gária cipőgyár r.t.

x Kiadó. Négy szobás utcai modern 
lakás előszoba, fürdőszobával. Ugyanott két 
szobás udvari lakás mellékhelyiségekkel 
jutányos áron május elsőre. Lakatos-utca 10.

Heti műsor.
Kedd : Vörös ördögök.
Szerda: Szibill.
Csütörtök : Obsitos.
Péntek: Délibáb ut«a 7. (Bemutató elő­

adás.)
Szombat: Müvészest.
Vasárnap délután : Lengvelvér.
Vasárnap este: Katica. (Újdonság.)

Sz. Zsigmondy änna az Ártat­
lan Zsuzsiban A régi mámoros Zsig­
mondy-esték feltámadása képen hatott a va­
sárnap esti előadás. Minden arra emlékez­
tetett : a zsúfolt ház, a mámoros hangulat t 
amely a színészekről átragadt a közönségre, 
a tomboló tapsvihar, amely az egyes jelene­
tek végén felzugott s ezek mind Sz. Zsig­
mondy Anna diadalát hirdetik. Zsigmondy 
most is a régi, ugyanaz a csapongó kedvű 
„ártatlan Zsuzsika“, akiben annyit gyönyör­
ködött a közönség. De most is gyönyörkö­
dött s nem győzte ujrázni az egyes ének­
számokat. így a „Zsuzsim, Zsuzsám . . .“ 
keringőt is legalább is nyolcszor kellett 
megismételnie a vendégmüvésznőnek és tár­
sainak. Zsignondy mellett a többi szereplők 
is tudásuk javát vitték szerepükbe s a zajos 
sikerben méltán osztozkodtak-

Legújabb táviratok
Sikerek Buktánál.

Budapest, márc. 8. Saját tud.) 
A Dukla-szorosi szakaszban néhány 
lövészárkot elfoglaltak csapataink.

Harcok Sárosmegyében.
Budapest, márc. 8. (Saját tud.) 

Sárosvármegye legészakibb részében 
igen erős harcok folytak. A két el­
lenséges sereg az ellentétes hegyol­
dalon ásta el magát. A kitűnő fede­
zékben lévő ellenséget tüzéreink 
igen hatásosan lőtték, úgy hogy a 
lövészárkok mind lejebb húzódtak 
a völgybe, ahol csapataink rohamra 
mentek. Ebből az alkalomból sok 
oroszt fogtunk el.
IOOOOO márka egy Zeppelinért

London, március 8. (Saját tud.) Az an­
gol ílottaegyesület a legutóbbi gyűlésen 
100000 márka jutalmat tűzött ki az első 
repülőgépnek, mely egy Zeppelint semmisít 
meg.

fiz orosz napiparancs.
Berlin, március 8. (Saját tud.) 

A mazuri tavaknál zsákmányolt 
podgyászokban érdekes és az oro­
szokra jellemző napiparancsot ta­
láltak. Többek között a főparancsnok 
elrendeli, hogy a támadásoknál az 
oroszok mindég az elfoglalt területek 
10 évnél idősebb férfi tagjait hajtsák 
maguk előtt. Egy másik parancs 
rámutat arra a hanyagságra, hogy 
az egymás mögött álló csapatok 
között hiányzik az érintkezés, en­
nek az volt a következménye, hogy 
két támadó csapat egymásra tüzelt 
és csak akkor vették észre a téve 
dést, amikor szuronyharc követ­
kezett.

Belgium sorsa.
London, március 8. (Saját tudósítónk­

tól) Az angol alsóházban Jowet felszólította 
a kormányt, hogy ismertesse az orosz-fran­
cia szerződést, amit egyáltalán nem ismer­
nek. Egyben kérdést intézett az iránt, hogy 
nem lehetne e a semlegesek követelésével 
megakadályozni Belgium további pusztulásit. 
Grey válaszában kijelentette, hogy ha a sem­
legesek nem segítenek, nincs más mód, 
minthogy Németországtól Belgium kiüríté­
sét kérni és megfelelő kárpótlást fizetni. -
Orosz vereségek Galíciában.

Budapest március 8. (Hivatalos.^Orosz- 
Lengyelországban még folyamatban lévő 
harcokkal több rendbeli eredményt értünk 
el. Az ellenséget több előretolt támaszpont­
ból és lövészárokból súlyos veszteségei mel­
let kivetettük. Hasonló sikere volt csapatain k 
egy rövid előretörésének a nyugatgaliciai 
arcvonalban, ahol Gorlica környékén ellen­
séges lövészvonalak egyes részét áttörtük és 
egy helységet véres harc után elfoglaltunk. 
Az ellenségnek több tisztjét és több mint 
500 emberét elfogtunk. A Kárpátokban ma­
kacs hareok folynak a Lupkov melletti terü­
leten az oroszok tegnap délután nagy’ erők­
kel támadtak. Az ellenség uj erősítések 
harcbavetésével megritkult sorait folyton 
megújította, minden eszközzel előrehajtotta 

és támadásaival súlyos vesszteségei elle­
nére háromszor egészen a mi állásaink kö­
zelébe jutott.

Az oroszok végső rohama azonban meg­
semmisítő veszteségek mellett mindannyiszor 
megtört akadály vonalainkon. Állásaink előtt 
a halottak százai hevernek. A hare vonal egy 
másik szakaszán csapataink az. orosz előre­
törések visszaverése után meglepetésszerűen 
támadásba mentek át és elfoglaltak egy az 
ellenségtől eddig erősen megszállott hegy- 
kupot és ismét tiz tisztet és 700 főnyi le­
génységet elfogtak. Egy szomszédos magas­
laton is 1000 orosz foglyot ejtettünk. Dél­
keleti Galíciában erős ellenséges lovasság, 
mely állásaink szárnya ellen elszigetelten 
előrenyomult, érzékeny kudarcot szenvedett. 
Hőfer.

A „Vasárnapi Újság március 7-iki 
száma ismét nagy mennyiségű képet közöl a 
sajtóhadiszállásra küldött munkatársaitól a 
háború legújabb eseményeiről. Ebben a 
számban különösen a bukovinai harcokról és 
Kolomea elfoglalásáról közölt képek kelte­
nek feltűnést. Szépirodalmi olvasmányok : 
Szemere György regénye, Szöllősi Zsigmond 
tárcája, Strug András éidekes lengyel re­
génye. Egyébb közlemények: cikk az örök­
békéről, a háború napjai s a rendes heti ro­
vatok : Irodalom és művészet. Sakkjáték. 
Halálozás stb. A „Vasárnapi újság előfizetési 
ára negyedévre öt korona. Megrendelhető a 
»Vasárnapi Újság“ kiadóhivatalában (Buda­
pest, IV., Egyetem utca 4.

Az Élet szépirodalmi és művészeti 
hetilap (szerkeszti Andor József, március 
7 iki számában rendkívül érdekes cikket és 
képeket közöl. Dr Sebők Imre, aki mint tá­
bori lelkész vett részt az oroszországi har­
cokban, élményeiről irt kitűnő illusztrált cik­
ket ; Olenszky Jaroszláv a lengyel légióról 
irt tartalmas harctéri levelet; if. „Művészet 
a lövészárakban“ címmel közöl érdekes ada­
tokat a háborús művészetről. Nagyobb cikk 
ismerteti Probászka Ottokár „A háború lelke" 
című uj könyvét, Margitay Ernő a tárlato­
kat ismerteti érdekesen. Á szépirodalmi ol­
vasmányok között Szienkiewiez Henrik „Si­
vatagban, őserdőben . . .“ cimü regényének 
folytatását, Pásztor József eredeti és F. A. 
Holland fordított novelláját, Jánosi Benedek 
és Szitnyai Zoltán verseit találjuk. A Hét­
ről hétre cimü rovat rendkívül érdekes, tar­
talmas most is. A kitűnő lapot melegen 
ajánljuk olvasóink figyelmébe. Előfizetési ára 
félévre 10 korona. Szerkesztőség 
hivatal Budapest, I. Fehérvári-ut 
tatványszámot készségei küld 
hivatal

Uj idők. Herceg Ferencnek Magdaléna 
két élete cimü regényének folytatását ta­
láljuk a lap élén Szomaházy István elbeszé­
lést irt, A jegyesek címmel. Nódai Pál a 
Divat, művészet és a világháború cimü cse­
vegése, Jelliney Dezső novellája, a Pillanat­
felvételek rovata, továbbá Gáspár Ferenc le­
írása az Aja-Szófiáról gazdagítják a lap szö­
vegrészét. Verset Somlyó Zoltán, Benedikt 
Ilus és Doleschall Ervinné Írtak. A képek 
közül megemlítjük Hindenburg és a Mazuri 
tavak képsorozatát festői pillanat felvételek 
két az északi harctérről, továbbá a buda­
pesti autóbuszoknak és a római árvíznek 
fényképeit. Az Uj Idők szerkesztősége és ki­
adóhivatala Budapest, VI., Andrássy-ut 16. Az 
előfizetési-dij negyedévre öt, félévre tiz, 
egész évre pedig húsz korona.

és kiadó- 
15/c. Mu- 
a kiadó -

A szerkesztésért Ideiglenesen felelős:
Br. PAPP KÁROLY.



Katonai rutákat &i testes fegfverneinek
rte®ta% w wwsí árakon álul «tÄm exeunt é» 
aj«— Murit Darabont Gy. és Tsa «Mrondfi 
jMM" *• Mtwiai nM»ü inttoete. A leflritaoiuahb 
M*Mt kMBntegewégek, UftOqr «s téli kabátokra folfll- 
t*»e ftlandÓMi raktáron. Nagyvárad. SMágyi-Decsí-u 
0. Sonnen teld pa.ota. Telefon 980. seáni

Kiadó legelő terület.
A nagyváradi latin szertartási! káp­
talan Begécsi gazdaságában (Geszt 
község határában) kiadó mintegy 
300 kát. hold legelő terület a folyó, 
esetleg 3 évre. Bővebb felvilágo­
sítást nyújt Iklód puszta u. p. i 
Nagyvárad. Jancsó Lajos uradalmi j 

számtartó. Telefon: 495.

Ipari foglalkozású népfelkelőit 
összeírása.

A ra. kir. honvédelmi miniszter ur f. | 
évi február 23-án 1322 1915. ein. sz. a. ki- I 
adott körrendeletével elrendelte; hogy a vá- I 
fos területén tartózkodó vas (fém) esztergá­
lyos, lakatos (géplakatos), szerszámkészítő, 
kovács, maró, vas vagy fémöntő (mintázó) mű­
szerész, precisions műszerész, ólomforrasztó, 
bádogos, ács, nyerges vagy szíjgyártó, tímár, 
sípész vagy csizmadia, szabó és jelenleg j 
szénbányákban nem dolgozó (munkanélküli) ■ 
kőszénbányamunkás, vajár, (ct-illés egyéb i 
speciális kőszénbányamunkás) foglalkozású ' 
B) alosztály u népfelkelésre kötelezett egyé­
nek azonnal névszerint összeirassanak.

Ennek folytán felhívom a Nagyvárad i 
város területén tartózkodó s a fentemlitett 
foglalkozású összes:

1. 1892., 1893. és 1894 születésű, to 
vábbá az 1878—1890. években született és 
az 1914. évi október 1 tői 20-ig (az északi 
vármegyék területén szept. hó 14—16-ig) to­
vábbá az 1914. évi november hó 16 tói dec. 
31-ig terjedő időben megtartott rendes, vala- ! 
mint a későbbi utóbemutató szemléken nép- I 
felkelési fegyveres szolgálatra „alkalmatlan- : 
aak" talált B) alosztályt! népfelkelésre köte­
lezetteket :

2. ugyancsak a fei.tebb felsorolt foglal- , 
kozásu s a fenti 1. pontban említett szüle­
tésű évfolyamokhoz tartozó azon „alkalmas“- I 
nak talált B) alosztálya népfölkelésre köte­
lezetteket, akik tényleges szolgálatra történt 
bevonulásuk után megállapított fogyatkozá­
sok alapján mint fegyveres szolgálatra „al­
kalmatlanok“ elszabadságoitattak :

3. ugyancsak a fentebb felsorolt foglal 
kozásu 1872—1877. években született B) al­
osztály u népfölkelésie kötelezetteket (kik a 
külön kibocsátott hirdetménnyel a népfölkelő 
bemutató szemlére való jelentkezésre amúgy 
is felhivatnak),

hogy folyó évi március 4-től március | 
hó 9 ik napjának d. u. 5 órájáig bezárólag a 
városi tanács katonai ügyosztályánál (Város­
háza II. emelet 33 számú szoba) okvetlenül 
jelentkezzenek.

Az 1890. évi XXI. te. 4. §-a értelmében 
azon egyén, ki ezen behívásnak nem enge ■ 
delmezkedik, amennyiben mulasztása nem 
vétlen, vétséget követ el, ha azonban a mu­
lasztás 8 napnál tovább tart, a cselekmény 
bűntettet képes, a vétség büntetése: egy hó 
naptól hárem hónapig terjedő fogság, 
a bűntetté hat hónaptól két évig terjedő i 
börtön.

• ■ Nagyvárad, 1915. március 3-án.
Elemér? Ferenc, 
katonaügyi tanácsnok.

Biharvármegye alispánjától.

2056—191b.

Hirdetmény.
Biharvármegy 600 waggon liszt ■ 

szükséglete, 200 vagon búza, 400 ; 
vagon tengeri lisztben lett megálla- i 
pitva. Ez körülbelül megfelel 240 < 
vagon búza és 560 vagon tengeri- l 
nek. Ezen gabona félék megőrlésére I 
ezennel verseny tárgyal ást hirdetek, ' 
melyre az ajánlatok írásban adan- ' 
dók be hozzám.

A malmok ajánlata akár az egész 
mennyiségre, akár annak egy ré- ; 
szére vonatkozhatik oly formán, ■ 
hogy a malom által vállalt mennyi­
ség megörlése a malomra nézve 
minden körülmény között kötelező, 
a vármegyére nézve azonban a szer­
ződő malom részére a vállalt meny- I 
nyiségü gabona kiadása csak az 
esetben, ha a kikötött élelmi gabo­
nát az Országos Gazdasági Bízott- l 
Ságtól megkapja, illetve azt idejére i 
szállítani lehet.

A malom az általa őrlésre elvál­
lalt gabonafélét az Országos Gaz­
dasági Bizottságtól a kijelölt vasút­
állomáson átveszi és készpénzzel 
kifizeti. Viseli a zsák, továbbá a szál­
lítás és malomba fuvarozás, őrlés 
és a vármegye által kijelölt árusí­
tóhoz való szállítási költségeket.

Kötelezi magát a malom, hogy az 
átvett gabonát a vármegye által 
szerződésileg meghatározott módon 
megőrli s abból a megállapított 
arányban és meghatározott lisztet 
s korpát állítja, elő és azt a vár­
megye által megállapított áron adja 
el a vármegye által kijelölt ható­
sági elárusítóknak.

A malmok által vállalt költségek 
s vállalkozói nyereség a gabona 
maximális ár és a liszt maximális 
ára közti különbözeiében kell fede­
zetet találni.

Ezen vállalt kötelezettség biztosí­
tására a vállalt métermázsa ará­
nyában készpénzben megfelelő biz­
tosítékot tesznek le.

Fenntartom magamnak a jogot, 
hogy az ajánlatok közül bármelyiket 
elfogadhassam. Az Írásba foglalt 
ajánlatok f. évi március hó 15-ig 
nyújtandók be.

Nagyvárad, 1915. március 6.
Fráter Barnabás,

alispán.
I.fciló-nyoBd* rtaiTfcirtárcMftr. Nviovinuio»

Nagy várad város tanácsának árverési 
küldöttségétől.

1448-91».

Irlejtési hirdetméug.
A városi tanácsától nyert megbicáe folytán 

honvéd tüzér laktanya belső területén teljesítendő ti", 
vicsolási és köröskő burkoló munkák vállalatba 
czéljából folyó évi március hó 29 napján d. B. 
órakor a városháza bizottsági termében nyilvános 
árlejtést fogok tartani.

A vállalatba adandó mukálatok a következik ■
a) Makadam szerű kavics burkolat készítése kő. 

röskőból.
b) Kostaalj terítése körös kavicsból.
c) Köröskő burkolat készítése.
A munkálatok a munka átadáskor azonnal aie». 

inditandók és az összes munkák az első munkaszakasz 
átadásától számítva legkésőbb három hónap alatt he. 

fejeeendők.
Vállalkozó munkálatait a fő vállalkozó előreha­

ladása arányában tartozik elkészíteni, az utolsó tort, 
letrész átadásától számított négy hét alatt azonban 
az összes hátralevő munkálatokat befejezni tartozik 
Éhez képest a három havi befejezési határidő esetlw 
meg fog hosszabittatni.

Bánatpénzül az ajánlati összeg 5 százaléka 
teendő le a városi házipénztárba.

A bánatpénz készpénzben, vagy óvadék képes 
értékpapírokban tehető le.

A bánatpénzt az ajánlathoz csatolni nem szalud, 
hanem a bánatpénz letételét igazoló nyugta vagy 
annak közjegyzőileg hitelesített másolata csatolandó az 
ajánlathoz.

Az ajánlatok csak írásban alulírott küldöttség! 
elnök kezéhez 1915. március hó 29 napjának délelőtt 
10 órájáig adhatók be. Az ajánlatok a nyilvános 
árlejtésben fognak felbontatni. Az ajánlatok 1 koronás 
bélyeggel látandók el és csak szabályszerűen kiálló 

1 tott és pecséttel lezárt sértetlen boritokban elhe­
lyezett és közvetlenül vagy pósta utján beadott aján- 

I latok fognak tárgyalás alá vétetni. A boritokon meg­
jelölendő a munkálat, amelyre az ajánlat vonatkozik.

Ajánlat csakis az egységárak megjelölése mellett 
tehető ebből a célból a város ártételokkel ki nem töl­
tött költségvetéseket bocsájt a pályázók rendelkezé- 

I sére vagyis az ajánlattevőknek maguknak kell azon 
egységárakat kitüntetni, melyek mellett a nmtibdatok 

1 végrehajtását kötelezik.
A fenti vállalatra vonatkozó általános és rész- 

i letes teltételek ártételekkel ki nem töltött kölségvotések 
i és tervek a városi mérnöki hivatalnál a hivatalos 

órák alatt megtekinthetők és a feltételek és kölség- 
■ vetések 10 koronáért megszerezhetők.

Minden ajánlattevő ajánlatában világosan kitenni 
köteles, hogy jelen hirdetményt, az árlejtési feltéte­
leket, ártételekkel ki nem töltőt költségvetéseket és 
terveket ismeri és azokat magára kötelezőnek elfogadja.

A közszállitási szabályrendeletnek a hazai gyárt­
mányok és magyar honos műszaki erő stb. alkalma- 

; zására vonatkozó határozmányai minden ajánlattevőié 
feltétlenül kötelező. Az összes munkálatok csak egy 
fő vállalatnak adatnak ki miért is egyes munkane 

. mekre tett ajánlatok figyelembe vetetni nem fognak
Az ajánlattevő tett ajánlata azonnal és mind­

addig kötelezi, mig az ajánlatok felett a végleges 
döntés meg nem történik, ellenben Nagyvárad városát 
csakis az árlejtés eredménye felett hozandó határo­
zat jogerőre emelkedésével kötelezi.

Ama pályázók, kik ajánlatuk benyújtásakor a 
várossal még üzleti összeköttetésben nem állottak, 
illetve a városi hatóság előtt még ismeretlenek, tar­
toznak szállító képességüket és megbízhatóságukat 
azon kereskedelmi és iparkamara bizonylatával igazolni, 
melyhez vállalatuk telepe szerint tartoznak.

i A város közönsége fenntartja a jogot, hogy * 
beérkezett ajánlatok között az ajánlott árakon tokintet 

, nélkül szabadon választhasson, esetleg tyabb árlejtést 
i tarthasson.

Nagyvárad, 1915. március 3.

Komlóssy József,
tanácsnok, küld.elnöke.


